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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Lena-Sophie Laue, Anna Bauseneick, Barbara Otte-Kinast, Christoph 
Eilers und Uwe Schünemann (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regio-
nale Entwicklung namens der Landesregierung  

Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale 
Entwicklung? - Teil 5: Internationale Kooperationen 

Anfrage der Abgeordneten Lena-Sophie Laue, Anna Bauseneick, Barbara Otte-Kinast, Christoph 
Eilers und Uwe Schünemann (CDU), eingegangen am 27.11.2024 - Drs. 19/5945, 
an die Staatskanzlei übersandt am 29.11.2024 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regio-
nale Entwicklung namens der Landesregierung vom 20.12.2024 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

In ihrer Rede vor dem Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwick-
lung am 1. Dezember 2022 thematisierte die zuständige Landesministerin, Frau Wiebke Osigus, die 
Schwerpunkte des Ministeriums für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwick-
lung (MB) für die 19. Wahlperiode. Die in diesem Zusammenhang getätigten Ankündigungen lassen 
sich ebenfalls in dem Koalitionsvertrag der die Landesregierung tragenden Parteien von SPD und 
Bündnis 90/Die Grünen vorfinden (Seite 107 bis 111). 

Zu dem Zuständigkeitsbereich des MB gehören u. a. internationale Kooperationen und Programme. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Staatskanzlei steuert die internationalen Partnerschaften und die Entwicklungspolitik und koor-
diniert die diesbezüglichen Projektförderungen.  

 

1. Inwiefern wurden seit Dezember 2022 seitens des MB internationale Jugendaustausch-
programme gestärkt (vgl. Seite 110 des Koalitionsvertrags), und welche Programme wur-
den dabei gegebenenfalls vorrangig behandelt?  

Das MB informiert junge Menschen kostenlos über verschiedene Möglichkeiten, ins Ausland zu ge-
hen. Seit dem Jahr 2023 ist dazu eine Mitarbeiterin des Europäischen Informationszentrums Nieder-
sachsen (EIZ) als Eurodesk-Mobilitätslotsin geschult. Die Information erfolgt zum einen durch per-
sönliche Beratung vor Ort, per E-Mail und Telefon. Zum anderen werden gezielt Schulklassen im 
Rahmen eines Vortrags über Auslandsprogramme informiert. Darüber hinaus bietet das EIZ in sei-
nem Besuchszentrum Informationsmaterialien aus dem Internetangebot „Raus von Zuhaus“ der 
Fachstelle für Internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e. V. (IJAB) und die Pos-
ter-Ausstellung „Wege ins Ausland“ an. Die verschiedenen Auslandsprogramme werden auf der 
Webseite und dem Instagram-Account des EIZ beworben und regelmäßig im Newsletter des EIZ und 
des Kultusministeriums platziert. Ein besonderer Schwerpunkt bei der Bewerbung der Auslandspro-
gramme wird auf Angebote der EU, wie z. B. das Europäische Solidaritätskorps oder Discover EU, 
gelegt. 

Seit Dezember 2022 wurden darüber hinaus durch die Landesregierung mehrere internationale Aus-
tauschprogramme für Jugendliche gestärkt und weiterentwickelt, mit einem besonderen Fokus auf 
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die Erweiterung der Partnerschaften und die Einbindung neuer Regionen wie Mykolajiw in der Ukra-
ine. 

In den Jahren 2023 und 2024 gab es mehrere virtuelle internationale Jugendkonferenzen mit Schü-
lerinnen und Schülern aus verschiedenen Partnerregionen Niedersachsens. Im Rahmen dieser Kon-
ferenzen nahmen Schülerinnen und Schüler an einem „Climathon“-Projekt teil, bei dem sie Lösungen 
für klimafreundliche Schulen entwickelten. Dies förderte nicht nur das Bewusstsein für die Auswir-
kungen des Klimawandels, sondern auch die Teamarbeit und die Problemlösungsfähigkeiten der 
Jugendlichen im internationalen Kontext. 

Im September 2023 waren Schülerdelegationen aus Großpolen und Niederschlesien zu Besuch in 
der Leibnizschule Hannover. Anlass war das 30-jährige Jubiläum der Partnerschaften Niedersach-
sens mit Großpolen und Niederschlesien. Während ihres Aufenthalts nahmen die Schülerinnen und 
Schüler an Workshops und Gesprächen teil, die sich mit den Themen „Frieden, Gerechtigkeit und 
starke Institutionen“ befassten, im Einklang mit den UN-Nachhaltigkeitszielen. Dieser Austausch ver-
tiefte die interkulturelle Zusammenarbeit. 

Schließlich fand im Juni 2024 die Internationale Jugendkonferenz statt, bei der über 60 Jugendliche 
aus den europäischen Partnerregionen Niedersachsens, einschließlich der neu hinzugekommenen 
ukrainischen Oblast Mykolajiw, zusammenkamen. Der Austausch unter dem Motto „YouthVision for 
Peace, Freedom and Democracy“ konzentrierte sich auf die nachhaltigen Entwicklungsziele der Ver-
einten Nationen, speziell auf Frieden, Freiheit und Demokratie, und fand im Rahmen der IdeenExpo 
statt. Die Jugendlichen diskutierten über die Rolle der Demokratie für Frieden und Gerechtigkeit in 
Europa und erarbeiteten konkrete Ideen und Vorstellungen zur Förderung dieser Werte. 

Die Internationalisierungsstrategie des Ministeriums für Wissenschaft und Kultur (MWK) identifiziert 
zwei wissenschaftspolitische Partnerregionen: Israel und Schottland. In diesem Kontext wird die wis-
senschaftliche Zusammenarbeit zwischen niedersächsischen und schottischen Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen fortlaufend und gezielt unterstützt. Für entsprechende Partnerschaftspro-
jekte hat das MWK in der 19. Wahlperiode rund 330 000 Euro bereits bewilligt.  

Mit dem European Center for Advanced Studies (ECAS) der Leuphana Universität Lüneburg und der 
University of Glasgow verfügt Niedersachsen darüber hinaus über ein gut vernetztes und vom MWK 
gefördertes Zentrum der niedersächsisch-schottischen Zusammenarbeit im Hochschulbereich. E-
CAS hat das Lower Saxony - Scotland Tandem Fellowship Programme etabliert, welches den wis-
senschaftlichen Austausch und die Zusammenarbeit zwischen Doktoranden und Wissenschaftlerin-
nen und Wissenschaftlern in frühen Karrierephasen aus Niedersachsen und Schottland fördert, und 
veranstaltet das jährlich stattfindende Joint Forum Lower Saxony - Scotland.  

Vom 30. April bis zum 3. Mai 2024 hat Minister Mohrs eine Delegation nach Schottland (Edinburgh, 
Glasgow und Stirling) angeführt. Teilnehmende waren u.a. Mitglieder des Niedersächsischen Land-
tags sowie Präsidentinnen und Präsidenten von niedersächsischen Hochschulen und regionalen For-
schungseinrichtungen. Die Delegation hat mit Cabinet Secretary Angus Robertson, mit der Royal 
Society of Edinburgh und mit Universities Scotland, vergleichbar mit der Landeshochschulkonferenz 
des Landes Niedersachsen, zukünftige Kooperationsmöglichkeiten eruiert. Mit vier Universitäten, der 
University of Edinburgh, der University of Glasgow, der University of Strathclyde und der University 
of Stirling, wurden konkrete Planungen für eine vertiefte Zusammenarbeit aufgenommen. Weiterhin 
wurden drei Memoranden of Understanding unterzeichnet, u. a. zwischen der Landeshochschulkon-
ferenz und Universities Scotland, in dem u. a. der akademische Austausch und eine Förderung von 
Mobilitäten zwischen niedersächsischen und schottischen Hochschulen als wesentliche Ziele defi-
niert werden. 

Diese Zusammenarbeit soll durch eine engere Kooperation zwischen dem MWK und der renommier-
ten Royal Society of Edinburgh, der schottischen Akademie der Wissenschaften, vertieft werden. Ein 
entsprechendes Memorandum of Understanding zwischen dem MWK und der Royal Society of E-
dinburgh befindet sich in der Erarbeitung. Darüber hinaus erarbeiten beide Seiten derzeit ein gemein-
sames Förderprogramm für schottische und niedersächsische Wissenschaftlerinnen und Wissen-
schaftler, welches die Verbindung zwischen den Regionen vertiefen, die Spitzenforschung stärken 
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und gemeinsame Anträge im Rahmen des EU-Forschungsrahmenprogramms Horizont Europa er-
möglichen soll. Das Förderprogramm kann im Februar 2025 ausgeschrieben werden. Des Weiteren 
soll die Förderung von ECAS fortgesetzt und ausgebaut werden. 

Das Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS) fördert über die Richtlinie 
Internationale Jugendbegegnungen Maßnahmen der internationalen Jugendbegegnung. Jährlich 
werden hier 50 000 Euro für entsprechende Vorhaben eingestellt. Darüber hinaus bildet das Nieder-
sächsische Landesjugendamt die jeweiligen Landeszentralstellen für Jugendaustausche von ConAct 
Koordinierungszentrum Deutsch-Israelischer Jugendaustausch, des Deutsch-Polnischen Jugend-
werks, des Deutsch-Griechischen Jugendwerks sowie des Deutsch-Französischen Jugendwerks. 
Zur internationalen und europäischen Jugendarbeit hat das Landesjugendamt im Rahmen seines 
Beratungs- und Fortbildungsauftrags qualifiziert, Netzwerkveranstaltungen durchgeführt sowie Infor-
mationen für die Trägerlandschaft der Jugendarbeit in Niedersachsen aufbereitet und weitergege-
ben. 

 

2. Gemäß dem Koalitionsvertrag der Landesregierung werde das MB „aktiv dafür werben, 
dass sich niedersächsische Gemeinden um eine Mitgliedschaft oder um eine Partner-
schaft im Eurocities-Netzwerk bewerben“ (ebd.).  

a) Wie viele niedersächsische Gemeinden sind Teil des Eurocities-Netzwerks, und wie 
viele sind seit Dezember 2022 hinzukommen (bitte tabellarisch unter Angabe von 
Jahr und Name der Kommune darstellen)? 

Eurocities ist nach eigener Darstellung ein informelles Netzwerk größerer Städte, mit derzeit 200 
Mitgliedern aus 38 Ländern. Die Landeshauptstadt Hannover ist als bisher einzige niedersächsische 
Stadt seit dem Jahr 2019 in dem Netzwerk aktiv. 

b) Wie bewertet die Landesregierung ihre Werbe-Bemühungen? Sollen die entspre-
chenden Maßnahmen gegebenenfalls intensiviert werden? 

Das Vorhaben ist von der Landesregierung angesichts anderer politischer Schwerpunktsetzungen 
nicht weiter verfolgt worden. 

 

3. Gemäß dem Koalitionsvertrag sollen Möglichkeiten für neue Kooperationsprojekte, z. B. 
mit der Ukraine, geprüft werden.  

a) Welche Erkenntnisse hat die Prüfung, sofern sie bereits erfolgt ist, ergeben?  

b) Gibt es bereits konkrete Ideen zur formalen sowie inhaltlichen Ausgestaltung eines 
ukrainisch-niedersächsischen Kooperationsformates?  

c) Welche Schritte wären für die Umsetzung der gegebenenfalls bereits vorhandenen 
Ideen noch notwendig, und wann werden diese voraussichtlich eingeleitet? 

Die Fragen a bis c werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Der russische Angriffskrieg auf die Ukraine, der am 24. Februar 2022 begann, hat unvorstellbares 
Leid und Zerstörung gebracht. Niedersachsen steht fest an der Seite des ukrainischen Volkes und 
zeigt Solidarität sowohl mit den Menschen, die Schutz suchen, sowie mit denen, die ihre Heimat 
verteidigen. Mit der Solidaritätspartnerschaft mit der Oblast Mykolajiw, die im Februar 2024 offiziell 
geschlossen wurde, setzt die Landesregierung ein klares Zeichen für eine langfristige Unterstützung 
und den Wiederaufbau. 

Die Oblast Mykolajiw, gelegen im Südosten der Ukraine am Schwarzen Meer, ist eine wirtschaftlich 
bedeutende Region mit rund 1,1 Millionen Einwohnern. Vor dem Krieg war sie ein wichtiges Zentrum 
für Agrarindustrie, Lebensmittelexporte, maritime Wirtschaft und Energieversorgung. Nach wie vor 
leidet die Region unter regelmäßigen Raketenangriffen und massiven Zerstörungen. 
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Um der Oblast Mykolajiw nachhaltig zu helfen, hat Niedersachsen im Rahmen der Solidaritätspart-
nerschaft humanitäre Hilfe, Unterstützung beim Wiederaufbau und bei der EU-Integration sowie wirt-
schaftliche Zusammenarbeit in den Fokus gestellt. Koordiniert wird die Solidaritätspartnerschaft mit 
Mykolajiw durch die Staatskanzlei. Besonderes Augenmerk liegt auf der Förderung von Projekten in 
den Bereichen Bildung, Wissenschaft, Justiz und nachhaltige Entwicklung. Der Austausch zwischen 
Bürgerinnen und Bürgern beider Regionen sowie die Einbindung junger Menschen bilden die Grund-
lage für eine lebendige Partnerschaft. 

Zur Umsetzung der geplanten Vorhaben stellt die Landesregierung im Landeshaushalt für 2024 und 
2025 jeweils 2 Millionen Euro bereit. Davon werden 1,5 Millionen Euro für Katastrophen- und Zivil-
schutzhilfsgüter verwendet, die über das Innenministerium bewirtschaftet werden, während die ver-
bleibenden 500 000 Euro in die Zuständigkeit der Staatskanzlei fallen und für gemeinsame Projekte 
zur Verfügung stehen. 

Trotz der vergleichsweise kurzen Zeit der Solidaritätspartnerschaft mit der Oblast Mykolajiw ist es 
gelungen, bereits eine Vielzahl an Projekten und Maßnahmen durchzuführen. Zu den wichtigsten 
Maßnahmen zählen Delegationsbesuche, wie die Teilnahme einer Delegation aus Mykolajiw an der 
HANNOVER MESSE 2024, die Internationale Jugendkonferenz zur IdeenExpo 2024, die Ausstat-
tung von Krankenhäusern mit Medizintechnik und die Schulung medizinischen Personals, Trauma-
therapie für Kinder durch Fortbildungen für Kita- und Klinikpersonal sowie die Organisation von Fahr-
zeugen für den Schülertransport. 

Das MB hat im Rahmen der Zusammenarbeit Online-Fortbildungen im Bereich Europarecht ange-
stoßen. Realisiert wurden Fortbildungen in ukrainischer Sprache für Verwaltungsmitarbeitende der 
Oblast Mykolajiw und Studierende der Universität Mykolajiw, Fachbereich Wirtschaftsrecht, in einer 
Projektzusammenarbeit mit der Juristischen Fakultät der Universität Hannover. 

Für das Jahr 2025 wurden in Abstimmung mit der Oblast Mykolajiw bereits die Schwerpunkte der 
Zusammenarbeit definiert, darunter die Unterstützung beim Aufbau eines Rehabilitationszentrums 
für Prothetik in Mykolajiw, die Etablierung von Schulpartnerschaften, erweiterte Angebote zur Trau-
matherapie sowie die Förderung der wirtschaftlichen Zusammenarbeit durch die Etablierung einer 
koordinierenden Fachkraft und zusätzliche Expertenreisen nach Niedersachsen.  

Um diese Projekte erfolgreich umzusetzen, ist die Landesregierung in enger Abstimmung mit den 
Partnern in Mykolajiw, zuletzt im Rahmen des Besuchs des Gouverneurs von Mykolajiw, Herrn Kim, 
in Niedersachsen Ende November 2024. Zudem wird mit internationalen Partnern, wie der Deutschen 
Gesellschaft für internationale Zusammenarbeit (GIZ), zusammengearbeitet, um eine zusätzliche 
Unterstützung zu organisieren.  

Die für das Jahr 2025 geplanten Maßnahmen sind zum Großteil schon eingeleitet worden, um die 
Partnerschaft nachhaltig zu stärken und langfristig zu einem Wiederaufbau beizutragen, der sowohl 
die materielle als auch die psychosoziale Unterstützung der Bevölkerung beinhaltet. 

 

4. Gemäß dem Koalitionsvertrag beabsichtige das MB, die Zusammenarbeit mit Polen zu 
stärken.  

a) Wieso wird - auch vor dem Hintergrund der geografischen Entfernung - in diesem 
Zusammenhang ausgerechnet Polen genannt? 

b) Welche Kerninhalte zeichnen aktuell die niedersächsisch-polnische Kooperation 
aus? 

c) Wodurch könnte die Zusammenarbeit gestärkt werden, und wurden bereits entspre-
chende Maßnahmen seitens der Landesregierung eingeleitet? Wenn ja, welche?  

Die Fragen a bis c werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Die Stärkung der Zusammenarbeit mit Polen ist nicht allein Absicht des MB sondern der gesamten 
Landesregierung. Sie fußt auf einer langen historischen, politischen und kulturellen Verbundenheit 
zwischen Deutschland und Polen, die unabhängig von der geografischen Entfernung von großer Be-
deutung ist. Polen ist nicht nur ein wichtiger Partner in der Europäischen Union, sondern auch ein 
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zentraler Akteur bei der Bewältigung europäischer Herausforderungen wie Sicherheit, Energiepolitik 
und dem Schutz demokratischer Werte. In diesem Kontext wird Polen aufgrund seiner wirtschaftli-
chen Stärke, seiner Rolle als Brücke zu Osteuropa und der besonderen deutsch-polnischen Ge-
schichte hervorgehoben. 

Bereits kurz nach dem Fall des Eisernen Vorhangs hat Niedersachsen als eines der ersten deutschen 
Bundesländer Partnerschaften mit polnischen Regionen geschlossen. Die Kooperation mit den Woi-
wodschaften Großpolen und Niederschlesien wurde nach der polnischen Verwaltungsreform von 
1999 erneuert und über die Jahre kontinuierlich ausgebaut. Diese lange Tradition der Zusammenar-
beit zeigt sich in den intensiven kulturellen, politischen und wirtschaftlichen Kontakten. Zudem bilden 
die rund 100 000 Polinnen und Polen in Niedersachsen die zweitgrößte ausländische Bevölkerungs-
gruppe, was die gesellschaftlichen Verbindungen zusätzlich stärkt.  

Die niedersächsisch-polnische Zusammenarbeit konzentriert sich auf zentrale Bereiche wie Wirt-
schaft, Bildung, Wissenschaft, Kultur, Justiz, Polizei und Landwirtschaft. Die IHK Hannover geht da-
von aus, dass Polen im kommenden Jahr die Niederlande als Top-Außenhandelspartner der nieder-
sächsischen Wirtschaft ablösen wird.  

Ein besonderer Höhepunkt der kulturellen Zusammenarbeit ist die jährliche Verleihung des Kultur-
preises Schlesien, der Leistungen von Kulturschaffenden würdigt und abwechselnd in Niedersach-
sen und Niederschlesien verliehen wird. Auch der internationale Jugendaustausch, zuletzt im Rah-
men der Internationalen Jugendkonferenz 2024, stärkt den interkulturellen Dialog und ermöglicht es 
Jugendlichen, gemeinsame Perspektiven auf Frieden, Demokratie und Gerechtigkeit zu entwickeln. 

Vor diesem Hintergrund unterstreicht der regelmäßige politische Austausch, wie die Gespräche des 
Ministerpräsidenten mit polnischen Partnern zur Unterstützung ukrainischer Flüchtlinge kurz nach 
Beginn des russischen Angriffskriegs, die partnerschaftliche Verbundenheit. Um die Zusammenar-
beit weiter zu stärken, zu vertiefen und an aktuelle Herausforderungen anzupassen, ist eine Delega-
tionsreise des Ministerpräsidenten nach Großpolen und Niederschlesien vom 7. bis 9. Mai 2025 ge-
plant. Die Reise wird die Breite der Beziehungen sichtbar machen und neue Impulse für die Zusam-
menarbeit setzen. Die Delegation, die den Ministerpräsidenten auf dieser Reise begleitet, wird die 
politischen, wirtschaftlichen, kulturellen und gesellschaftlichen Facetten der Partnerschaft repräsen-
tieren und zugleich einen würdigen Rahmen für das Gedenken an den 80. Jahrestag des Endes des 
Zweiten Weltkriegs am 8. Mai 2025 bieten. 

Das MB kooperiert mit der Deutsch-Polnischen Gesellschaft Niedersachsens e. V., zuletzt bei der 
Eröffnung der Posterausstellung „20 Jahre EU-Osterweiterung“ im EIZ, sowie zusammen mit der 
Landeshauptstadt Hannover und der Region Hannover für die geplante Veranstaltung „Zu Gast bei 
Freunden“ zu Ehren der Polnischen EU-Ratspräsidentschaft im 1. Halbjahr 2025. 

 

5. Auf Seite 111 des Koalitionsvertrags wird die Absicht geäußert, den „Prozess der Evalu-
ierung und Aktualisierung der entwicklungspolitischen Leitlinien des Landes weiter vo-
ran(zu)treiben und die Entwicklungskooperationen des Landes am Leitbild der Globalen 
Verantwortung aus[zu]richten“. Welche Ziele wurden erreicht, und welche Änderungen 
bzw. Ergänzungen der Leitlinien werden aktuell erwogen?  

Mit den Entwicklungspolitischen Leitlinien leistet die Niedersächsische Landesregierung einen Bei-
trag zur Umsetzung der UN-Nachhaltigkeits- und Entwicklungsziele.  

Die Staatskanzlei hat die Entwicklungspolitischen Leitlinien 2015 auf Basis der UN-Nachhaltigkeits- 
und Entwicklungsziele (engl. Sustainable Development Goals, SDGs) gemeinsam mit dem dazu ein-
gerichteten „Runden Tisch“ unter intensiver Beteiligung der Zivilgesellschaft erarbeitet. Dort vertreten 
sind Nichtregierungsorganisationen, Kirchen, entwicklungspolitische Akteure, Wirtschaftsverbände, 
Wissenschaftsvertreter sowie die kommunalen Spitzenverbände und die Fachressorts. Im Zuge der 
Evaluierung haben sich die am „Runden Tisch Entwicklungspolitische Leitlinien“ beteiligten Akteure 
dafür ausgesprochen, den Dialogprozess zu aktuellen entwicklungspolitischen Themenfeldern und 
die Umsetzung der Leitlinien durch jährliche themenbezogene Werkstattgespräche fortzusetzen. Seit 
dem Jahr 2022 gibt es ein jährliches Werkstattgespräch, das sich schwerpunktmäßig einem mehr-
heitlich gewünschten Thema vertieft widmet und dadurch die Leitlinien dynamisch aktualisiert.  

https://www.stk.niedersachsen.de/download/158798
https://www.un.org/sustainabledevelopment/sustainable-development-goals/
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Die Projektförderungen in den Partnerregionen sind an die Umsetzung der SDGs geknüpft, d. h. in 
jedem Antrag muss zwingend dargelegt werden, welches Ziel der Agenda 2030 mit welchen Maß-
nahmen erreicht werden soll. Insofern handelt es sich hier um einen fortlaufenden Prozess. 

 

6. Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wur-
den im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt (bitte ta-
bellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)? 

Das Land Niedersachsen arbeitet partnerschaftlich mit den Provinzen Drenthe, Fryslân, Groningen 
und Overijssel (Niederlande), den Woiwodschaften Großpolen und Niederschlesien (Polen), der Va-
lencianischen Gemeinschaft, der Oblast Mykolajiw (Ukraine), der Region Normandie (Frankreich), 
den Provinzen Anhui und Shandong (Volksrepublik China), der Präfektur Tokushima (Japan), der 
Provinz Santa Fe (Argentinien), der Provinz Eastern Cape (Südafrika) und Tansania zusammen. 

Die Projektförderlisten der Jahre 2022 bis 2024 sind als Anlagen 1 bis 8 beigefügt. Die Listen 2023 
und 2024 wurden dem Ausschuss für Haushalt und Finanzen und dem Ausschuss für Bundes- und 
Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung im Rahmen der jeweiligen Haushaltseinbringun-
gen vorgelegt. 

Neben diesen Projekten gibt es weitere Kooperationen seitens der Ressorts: 

Seitens des MK bestehen zurzeit keine „Landesentwicklungskooperationen“. Allerdings gibt es im 
schulischen Bereich verschiedene Kooperationen von und mit Schulen oder Bildungseinrichtungen. 
Aufenthalte von Schülerinnen und Schüler im Ausland sind eine lebendige Brücke zwischen den 
Staaten. Austauschprogramme leisten einen entscheidenden Beitrag zur Völkerverständigung, zum 
Abbau von Vorurteilen und zur Wertschätzung der europäischen und internationalen Vielfalt. 

Das MK fördert schulische Projekte und Schulpartnerschaften mit Schulen in den niedersächsischen 
Partnerregionen. Das Netzwerk „Niedersächsische Schulen MIT Afrika“ fördert zurzeit Partnerschaf-
ten in 14 afrikanischen Ländern. Zudem organisiert das MK jedes Jahr zusammen mit den Partner-
akademien in Frankreich im Rahmen des Austauschprogramms „Brigitte Sauzay“ ein eigenes Drei-
monatsprogramm für individuellen Schüleraustausch. Jährlich erhalten so ca. 150 niedersächsische 
Schülerinnen und Schüler die Möglichkeit, an diesem Austauschprogramm teilzunehmen. Im Rah-
men des Austauschprogramms „Voltaire“ des Deutsch-Französischen Jugendwerks (DFJW) erhalten 
jährlich ca. zehn niedersächsische Schülerinnen und Schüler die Möglichkeit eines sechsmonatigen 
Aufenthalts an einer französischen Schule. 

MB und MK kooperieren in dem Pilotprojekt „Gute Nachbarn in Europa“, mit der spanischen autono-
men Gemeinschaft Andalusien. In dieser Bildungskooperation geht es um die Implementierung des 
dualen Ausbildungssystems nach deutschem Vorbild in ausgewählten Ausbildungsberufen. Der erste 
Ausbildungsdurchgang im Ausbildungsberuf Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistungen 
wurde mit 13 Auszubildenden in zehn Betrieben im Jahr 2024 an der Berufsbildenden Schule Cris-
tobal de Monroy abgeschlossen. Die Absolventinnen und Absolventen erhalten neben dem spani-
schen Ausbildungsabschluss auch ein deutsches Anerkennungszertifikat für ihre Ausbildung durch 
die Außenhandelskammer (AHK) bzw. die Industrie- und Handelskammer (IHK).  

Aktuell findet die Zusammenstellung eines zweiten Ausbildungsdurchgangs statt. An der Ausweitung 
des Pilotprojektes mit Blick auf die Implementierung eines zweiten Ausbildungsberufs sowie an der 
Ausweitung auf andere weitere Berufsschulen und Regionen wird gearbeitet. Zweites Ziel der Bil-
dungskooperation ist die Intensivierung der Vermittlung von Praktikumsplätzen für andalusische Be-
rufsschülerinnen und -schüler. Dazu wird das Netzwerk von niedersächsischen Berufsschulen ge-
nutzt, die sich bereits an der Bildungskooperation beteiligen.  

Der Kooperationsvertrag wurde im Jahr 2020 unterzeichnet und im Jahr 2024 um vier weitere Jahre 
verlängert. Die beteiligten niedersächsischen Landesministerien stellen keine Geldmittel zur Verfü-
gung. Die EU fördert das Projekt mit Mitteln des Programms Erasmus+. 

Projekte anderer Ressorts ergeben sich aus der beigefügten Tabelle zu Frage 6 (Anlage). 
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7. Gedenkt die Landesregierung, im Laufe der aktuellen Wahlperiode neue Landesentwick-
lungskooperationen zu schließen? Wenn ja, mit welchen Staaten bzw. Regionen, und wie 
würden die Kooperationen inhaltlich sowie finanziell ausgestaltet? 

Die Landesregierung hat in der aktuellen Wahlperiode neue Kooperationsvereinbarungen mit der 
Valencianischen Gemeinschaft in Spanien und der ukrainischen Oblast Mykolajiw abgeschlossen.  

Die Partnerschaftsvereinbarung mit der Valencianischen Gemeinschaft sieht eine Zusammenarbeit 
nicht nur im wirtschaftlichen Bereich, sondern auch beim Vorantreiben der Klimaneutralität und der 
Energietransformation vor. Ebenso verabredet ist der Austausch in den Bereichen Wissenschaft, 
Kultur und duale Berufsausbildung. 

Die Partnerschaft wird über die Projektförderung der TGr. 74 durch die Staatskanzlei gestaltet. 

Zu Mykolajiw wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 

Das MK führt derzeit Gespräche mit der akademischen Region Provence-Alpe-Côtes d’Azur über 
eine Erneuerung der Partnerschaftsvereinbarung zur Weiterentwicklung sowie Festigung der part-
nerschaftlichen Zusammenarbeit im schulischen Bereich.  

Das Ministerium für Inneres und Sport plant im Zuge der jährlichen Finanzhilfe des Landes Nieder-
sachsen an den Landessportbund Niedersachsen e. V. im Rahmen des Niedersächsischen Sport-
fördergesetzes bzw. der Niedersächsischen Sportförderverordnung auch für die Folgejahre ver-
gleichbare Förderungen.  

Die anderen Ressorts planen gegenwärtig keine weiteren Kooperationen. 

(Verteilt am      ) (Verteilt am 30.12.2024) 



Anlage 1

Nr. Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 
2022 Anmerkung

POL/Großpolen
GP01 POL/Großpolen MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 

Polizeiakademie Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit mit den Schwerpunkten Bewältigung besonderer Einsatzlagen, Kriminal     
8.000 €

MI Mittelrückziehung, Mail v. 17.05. u. v. 01.11. -8.000 € Pandemiebedingt nicht durchführbar.

GP02 POL/Großpolen MJ Nds. Oberverwaltungsgericht Zusammenarbeit zwischen den öffentlich-rechtlichen Fachgerichtsbarkeiten Niedersachsens und der Verwaltungsgerichtsbarkeit in Pose 6.000 €
MJ Mittelrückziehung v. 17.05. -6.000 €

GP03 POL/Großpolen MWK Landesmusikrat Niedersachsen e.V. Binationales Jugendjazzorchester Niedersachsen-Wielkopolska (Großpolen) 2022. Das bilaterale Projekt dient der 
Nachwuchsförderung auf hohem musikalischem Niveau sowie der Völkerverständigung.

18.000 € Aus gesundheitl. Gründen wurde das Projekt 
eingekürzt. Notwendige Mittel 4.100 €.

Mittelrückziehung v. 23.09. -13.900 €

GP04 POL/Großpolen MWK Verbindungsbüro der Polnischen Vereine in Hannover u. 
Nds. e.V.

Kulturfestival der Polonia Hannover 2022 "Klänge, die verbinden." 3.000 €

GP05 POL/Großpolen MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung des Austauschprogramms mit dem Ausland auf die Partnerregionen Niedersachsens. 5.500 €
Großpolen gesamt 12.600 €

POL/Niederschlesien
NI01 POL/Niederschlesien MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 

Polizeiakademie
Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit mit den Schwerpunkten Bewältigung von besonderen Einsatzlagen, 
Kriminalitätsprävention/Bekämpfung u. Verkehrssicherheitsarbeit.

8.000 €

MI Mittelrückziehung v. 17.05. u. v. 01.11. -8.000 € Pandemiebedingt nicht durchführbar.

NI02 POL/Niederschlesien MWK Deutsch-Polnische Gesellschaft in Nds., Bovenden Autorenlesungen mit Preisträgern des Kulturpreises Schlesien und anderen polnischen und deutschen Autoren, die sich mit der deutsch-
polnischen Verständigung befassen, Schullesungen, Filmvorführungen mit den anwesenden Filmemachern und szenische 
Theaterstücke.

4.465 €

NI03 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht BS Justizpartnerschaft Braunschweig - Breslau „Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für den nichtrichterlichen Dienst zum 
Thema: Die Einführung der eAkte im September 2022 in Braunschweig."

11.750 €

NI04 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht BS u. Generalstaatsanwaltschaft BS Justizpartnerschaft Braunschweig-Breslau: Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für Richter/innen u. 
Staatsanwälte/Staatsanwältinnen zum Thema "Der Sachverständigenbeweis" im September 2022 in Breslau.

1.950 €

NI05 POL/Niederschlesien MK Deutsches Polen-Institut e.V. Das "PolenMobil"; das Projekt fördert kreativ und schülernah Kenntnisse über unser Nachbarland Polen und die dt.-poln. Geschichte. 10.000 €

Niederschlesien gesamt 28.165 €
Polen gesamt

RUS/Tjumen
TJ01 RUS/Tjumen MS Zentrum für Ost-West-Kooperation e.V. (ZOWK) 

Lüneburg
Fachberatung/Weiterbildung Tjumener Soxialexperten in Lüneburg und nds. Sozialexperten in Tjumen. Themen: Kinder u. Jugendhilfe; 
Behindertenarbeit.

24.500 €

MS Mittelrückmeldung Hr. Köpke / LS Lüneburg -14.300 €  Seminar fand nur online statt, deshalb betrugen 
Kosten lediglich 10.200 €. 

TJ02 RUS/Tjumen MK CVJM Landesverband Hannover e.V. Transnational Youth in Remembrance-IWC goes digital. Internationales Jugendworkcamp (Faschismus und Apartheid) in der 
Gedenkstätte Bergen-Belsen als hybrider Austausch.

14.014 €

MK Mittelrückziehung, Mail v. 10.05. -14.014 € Aufgrund des Ukraine-Krieges nicht durchführbar

TJ03 RUS/Tjumen MWK Kulturring u. Kunstkreis Rhauderfehn e.V.  "Brücken verbinden-über Grenzen hinweg". 0 € Negatives Votum MWK. Keine Zuwendung 
möglich, da unter 2.500 €! Kleinstförderung lt. LHO 
nicht möglich.

Tjumen gesamt 10.200 €
RUS/Perm

PE01 RUS/Perm MI Landsmannschaft der Deutschen aus Russland e.V. Projekttage gemeinsam mit Landsmannschaften aus Tjumen und Perm in Russland. 6.500 €

MI Mittelrückmeldung v. 25.10., Mail Hr. Bittner -6.500 € Aufgrund des Ukraine-Krieges nicht durchführbar

PE02 RUS/Perm MK Heimvolkshochschule Mariaspring e.V., Bovenden Fortführung der erfolgreichen Zusammenarbeit aus 2021; Lehrkräftebegegnung: Bildung für Nachhaltige Entwicklung. 17.870 €
MK Mittelrückziehung, Mail v. 10.05. -17.870 € Aufgrund des Ukraine-Krieges nicht durchführbar

PE03 RUS/Perm MK Gedenkstätte Bergen-Belsen Gedenkstättenarbeit und historisch-politische Bildung in Perm und Niedersachsen. Digitale Deutsch-Russische Informations- und 
Netzwerkveranstaltung.

2.680 €

MK Mittelrückmeldung v. 25.10. , Mail Hr. Schepers -2.376 € Aufgrund des Ukraine-Kriesges wurde das Projekt 
in anderem Format (online) umgesetzt. 

PE04 RUS/Perm MJ Oberlandesgericht  u. Verwaltungsgericht Braunschweig Justizpartnerschaft Braunschweig - Perm; Fachgespräche u.a. zu Ausländer- und Demonstrationsrecht, Jugendrecht und den Zugang 
zur Justiz in Pandemiezeiten in Braunschweig. 

11.664 € Seminar kann auch online durchgeführt werden. 
Kosten 1.000 €.

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

StK Projektliste 2022 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 74 (Internationale Beziehungen u. grenzüberschreitende Zusammenarbeit)

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?
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Anlage 1
MJ Mittelrückziehung, Mail  v. 17.05. -11.664 € Aufgrund der aktuellen Geschehnisse gibt es 

keine Delegationsbesuche und auch sonst keinen 
Austausch. 

Perm gesamt 304 €
Russland gesamt

CHN/Anhui
AN01 CHN/Anhui MWK Universität Vechta, Prof. Spiegel Promoting Peace Education in China (Provinzen Anhui, Shandong und Jiangsu). 0 € Negatives Votum MWK. Hälfte d. Kosten nur 

Personalkosten (Finanzierung von TV-L Stellen), 
zudem Festbetragsfinanzierung, lt. LHO nicht 
möglich. 

AN02 CHN/Anhui MK Europa-Schule BBS 1 Northeim Kooperation in der kaufmännischen Berufsbildung zwischen der Europa-Schule BBS 1 Northeim und verschiedenen Einrichtungen in 
der Provinz Anhui (Praktika, Studienfahrt).

23.525 €

Anhui gesamt 23.525 €
JPN/Tokushima

TO01 JPN/Tokushima MJ Abt. II des Nds. Justizministeriums „Rechtswissenschaftlicher Austausch über sozial-kulturell geprägte Fachbereiche am Beispiel des Betreuungs- und Familienrechts“ im 
Sommer in Tokushima.

0 €

TO02 JPN/Tokushima MWK Deutsch-Japanische Gesellschaft e.V. Aufführung eines Theaterprojektes mit Puppenspielern aus Tokushima in Niedersachsen. 39.000 €
TO03 JPN/Tokushima MU MU Gegenseitiger Arbeitsbesuch von Mitarbeitenden der Präfektur Tokushima und des MU. (Workshops zu den Themen Ausbau der 

Windenergie, Nachhaltige Mobilität u. Wasserstoffwirtschaft sowie Firmenbesuche sind geplant). 
0 €

TO04 JPN/Tokushima MK BBS am Schölerberg Osnabrück Schulleben in Japan und Deutschland nachhaltig gestalten. 11.630 €
TO05 JPN/Tokushima MK Wilhelm-Raabe-Schule Hannover Jakobswege und Shikoku Trail: Auf den Spuren von Pilgern in Niedersachsen und Tokushima (Studienfahrt). 9.900 € Aufgrund der Corona-Pandemie nicht 

durchführbar
MK Mail v. 10.05., Mittelrückziehung -9.900 €

TO06 JPN/Tokushima MK BBS Brinkstraße des Landkreises Osnabrück Sterling Engine, Car Modelling and 3D Printing. Beide Schulen sind sehr engagiert immer wieder neue Ansätze in der Kooperation zu 
entwickeln; hier: Bau eines Modelautos.

4.550 €

MK Mittelrückziehung, Mail v. 10.05. -4.550 € Aufgrund der Corona-Pandemie nicht 
durchführbar

TO07 JPN/Tokushima MK IGS Flötenteich Unvollendete Schönheit; die IGS in Kooperation mit der Oberschule aus Tokushima wird szenisch mit verschiedenen künstlerischen 
Mittel das Spannungsfeld zwischen Tradition und Moderne darstellen. 

13.700 €
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TO08 JPN/Tokushima MS MS u. MK Fachgespräche mit Delegationen aus Tokushima in Niedersachsen zum Thema: Online- u. Mediensucht unter Jugendlichen. 10.500 €

TO09 JPN/Tokushima MS MS Fachgespräche mit Delegationen aus Tokushima in Niedersachsen zum Thema: Demographischer Wandel u. Pflege. 10.500 €

TO10 JPN/Tokushima MS Deutsche Management Akademie Niederachsen GmbH 
(DMAN)

Fortsetzung aus 2021; "Fit for Female Leadership, Part 2/2022"; Persönlichkeitsentwicklung und Empowerment für Frauen aus 
Tokushima/Japan, die Führungspositionen anstreben.

41.290 €

Tokushima gesamt 126.620 €
FRA/Normandie

NO01 FRA/Normandie MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung des filmkulturellen Austauschs: Durchführung des deutsch-französischen Jugendpreises „KINEMA“, Ausrichtung eines 
Empfangs für die Delegation aus der Normandie.

15.000 €

NO02 FRA/Normandie MWK AOIDE Classics e.V./Kultur "Von der Normandie über Niedersachsen nach Großpolen - Ein musikalischer Brückenschlag". 10.000 €
MWK Mittelrückziehung, Mail v. 07.07 -10.000 €

Wegfall der erwarteten Förderung von der 
Sparkassenstiftung führt  zu Finanzierungslücke 
hinsichtlich der Gesamtfinanzierung des Projekts.

NO03 FRA/Normandie MK MK, Ref. 21 u. Gymnasium Ernestinum Rinteln Weiterführung und Ausbau der Kooperation; KINEMA - Interkulturelle Filmbildung im Dialog der europäischen Regionen Niedersachsen 
und Normandie.

11.734 €

NO04 FRA/Normandie MK Max-Windmüller Gymnasium Emden Deutsch-französisches Schulprojekt zur nachhaltigen Entwicklung 6.300 €

NO05 FRA/Normandie MJ Oberlandesgericht Celle Häusliche Gewalt und ihre Folgen in familienrechtlichen Verfahren. 5.529 €
MJ Mittelrückmeldung v. 24.10. Mittel werden umgewidmet ins "Danzig-Projekt", Zeile 84. -5.529 € Projekt kann nicht realisiert werden. 

Normandie gesamt 33.034 €
NL

NL01 NL MK MK, Ref. 21 u. 7 Grundschulen in der Grafschaft 
Bentheim

"Sprachangebot Niederländisch" an Grundschulen in der niedersächsisch-niederländischen Grenzregion. Finanzierung von 
Pädagogischen Mitarbeiter/innen. 

36.000 €

NL02 NL MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden u. 
Polizeiakademie

Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit verstärken; Aus- und Fortbildung von Polizeiangehörigen, "best-
practice"-Austauschprogramm grenzüberschreitend.

12.000 €
Projekt aufgrund Covid nur teilweise umgesetzt. 

MI Mittelrückziehung, Mail v. 17.05. -7.000 €

NL03 NL MWK Universität Vechta, Prof. Nitschke Corona-Maßnahmen als Fallbeispiel für ein versicherheitlichtes Policy-Learning? Grenzübergreifende Effekte und 
Gestaltungsmöglichkeiten unter Anwendung des Securitization-Ansatzes.

0 € Negatives Votum MWK. Es handelt sich eher um 
ein langfristiges gemeinsames Forschungsprojekt 
und weniger um ein inhaltlich und zeitlich scharf 
abgegrenztes, einjähriges Projekt. Institutionelle 
Förderung.

NL04 NL MWK Landesmuseum Natur und Mensch Oldenburg Etablierung einer Forschungskooperation: Groningen-Oldenburg. 0 €
Negatives Votum MWK. Der Zusammenhang 
zwischen Praktika und Workshops einerseits und 
der angestrebten gemeinsamen EU-Antragstellung 
andererseits wird nicht überzeugend dargestellt. 
Insgesamt erscheint die Förderlinie 
„Zusammenarbeit mit Partnerregionen“ nicht 
passend.

NL05 NL MWK Hochschule Emden-Leer High value-added products from agriculture and electrolysis. 5.860 €

NL06 NL MWK Theater - Das letzte Kleinod Theaterstück "Die Marsch - Flacher als flach". Landschaft, die die Niederlande und Niedersachsen verbindet. 9.000 €

NL07 NL MS Projektgruppe Timeloberg Internationales Jugendtreffen im Rahmen der Feiern zum 77. Jahrestag des Kriegsendes auf dem Timeloberg. 5.500 €

NL08 NL StK Ems-Dollart Region Workshop-Reihe Sekundarschulen: biobasierte Wirtschaft erfahren. 14.000 €
NL09 NL StK StK/Ref. 207 Seminar "Niedersachsen und die Niederlande": Kulturunterschiede, Verwaltung und Kompetenzen. 3.500 €

NL10 NL StK EUREGIO Gronau Deutsch-niederländische Jugendaktivitäten im Rahmen des EUREGIO Youth Projektes (4 Teilprojekte). 30.000 €

NL11 NL StK StK Ideen-Expo; Begegnung der Politiker/innen mit niedersächsischen und niederländischen Schüler/innen (IGS Schaumburg). 5.000 €

NL12 NL MJ Landgericht Osnabrück Austausch über Möglichkeiten der justiziellen Zusammenarbeit zwischen den niederländischen Provinzen Overijssel und Nord-Holland 
und dem Landgerichtsbezirk Osnabrück.

7.140 €

NL13 NL MJ Oberlandesgericht Celle Umgang und elterliche Sorge in den Niederlanden. Schwerpunkt: Gerichtliche Anordnung des Wechselmodells gegen den Willen eines 
Elternteils.

5.300 €

NL14 NL MU Waterschap vechtstromen Swimway Vecht – international fish migration research from source to sea 2022 - 2023. 0 € Antragsteller hat Sitz im Ausland. Lt. HH-Plan u. 
Abt. Verfügung nur Förderung v. Antragstellern in 
BRD möglich.

NL15 NL MU NLWKN-Betriebsstelle Aurich Workshops/ Informationsaustausch im Rahmen der deutsch-niederländischen ökologischen Strategie zum Sedimentmanagement / 
Erweiterung der deutsch-niederländischen Zusammenarbeit in der Ems-Dollart-Region.

5.000 €

MU Mittelrückmeldung v. 02.11. -2.369 € Corona Pandemie

NL16 NL MU Biosphärenreservatsverwaltung Niedersächsische 
Elbtalaue

Weitere Ausgestaltung der internationalen Zusammenarbeit zwischen der Staatsforst- und Naturschutzverwaltung der Niederlande 
(Staatsbosbeheer) und der Biosphärenreservatsverwaltung Nds. Elbtalaue zur Förderung des Erfahrungsaustauschs und der 
wechselseitigen Beratung in den Bereichen Naturschutz u. Ökologie sowie des integrativen, partizipativen Managements von 
Flussauen.

6.700 €

MU Mittelrückmeldung v. 02.11. -6.700 € Corona Pandemie

NL17 NL MU NLWKN-Forschungsstelle Küste Morphologische Reaktion des Wattenmeers auf den Meeresspiegelanstieg. 0 € Hier soll lediglich für 3 Jahre eine EG 13 TV-L 
Stelle finanziert werden. 

NL18 NL MS Leewerk-WISA GmbH Deutsch-Niederländischer Jugendaustausch, Region Drenthe u. NI 15.490 €
Niederlande gesamt 144.421 €
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Sonstige
SO01 Danzig, Polen MJ Oberlandesgericht Oldenburg Justizpartnerschaft Oldenburg-Danzig; Deutsch-polnische Tagung zum Thema "Mediation in Oldenburg im November/Dezember 2022." 14.000 € Restmittel 9.000 € 2022. Mail v. 21.09.22 u. 

Umwidmung aus Projekt, Zeile 61, OLG Celle mit 
5.000 €

SO02 Div. Länder MWK TU Braunschweig, Sprachzentrum 42. Internationale Sommerkurse 2022 "Deutsche Sprache und Kultur."
Sprachzentrum der TU (Großpolen, Niederschlesien, Perm, Tjumen, Anhui, Normandie, Tokushima und Eastern Cape/Tansania).

22.000 €

SO03 Kosovo/ Albanien (Prizren) MK Universität Hildesheim-Leibniz Universität Hannover Pilotprojekt "International Teaching Partnership"/ Aufbau einer Kooperation mit Schulen im Kosovo (Hospitation Lehrer/innen aus dem 
Kosovo/Albanien in Niedersachsen).

5.700 €

SO04 VR China/Macao/Zhuhai, 
Guangzhou, Foshan

MK Gymnasium Hoffmann-von-Fallersleben-Schule 
Braunschweig

Schule: Kultur!-Chinaaustausch-Projekt! Der Austausch dient sowohl als Anreiz für die Schüler/innen als auch dem praktischen 
Kompetenz- u. Erkenntnisgewinn. 

15.000 €

SO05 Allenstein (Polen) u. Normandie MK Dr. Martina Brämswig Timmermann MBT Share u. BBS 
Pottgraben Osnabrück

Frieden-Freiheit-Fortschritt durch berufliche Bildung in Europa (Durchführung eines Pilot-Video-Wettbewerbs zwischen berufsbildenden 
Schulen in Polen, Frankreich u. Deutschland).

0 € Negatives Votum MK. Ablehnender Bescheid v. 
12.1.22

SO06 StK, Ref. 207 StK StK/Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207 i.V.m. mit den Partnerschaften. 2.000 €
SO07 MK MK NLQ, bzw. beauftragter Dienstleister Schülerkonferenzen mit Partnerregionen; Virtuelle Konferenz/Workshops zum Thema SDGs mit  Schüler/innen aus Niedersachsen, der 

Normandie, Großpolen, Niederschlesien u. Tokushima.  
6.000 €

Antrag wird eingereicht. 
Sonstige gesamt 64.700 €

Gesamtsumme 443.569 €
Verfügbare Mittel, bzw. Überzeichnung bei einem Haushaltsansatz i.H.v. 401.000 € -42.569 €

Titel der TGr. 74 Zweckbestimmung
547 74-4 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben
684 74-1 Zuschüsse f. lfd. Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen
686 74-4 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland
687 74-0 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland
893 74-0 Zuschüsse f. Investitionen an Sonstige im Inland

Gesamtsumme TGr. 74 im Haushaltsplan 2022 401.000 €
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Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung

Zuweisung 2022

EUR Anmerkung
Eastern Cape

EC01 Eastern Cape MU Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN)
Weiterbildungsmaßnahmen für Fach- u. Führungskräfte des öffentl. Bereichs (Kommunen) im 
Wassersektor aus dem Eastern Cape. 18.398 €

EC02 Eastern Cape MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden u. Polizeiakademie
Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit (Kriminalprävention und sichere 
Gemeinden). 6.500 €

MI Mittelrückziehung Mail v. 01.11.22 -6.500 € Pandemiebedingt nicht durchführbar. 

EC03 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg

Fortführung des Projekts aus 2021! Spendenaktion digitaler Endgeräte nebst Instandsetzung und 
Aufbereitung mit kostenloser Software für Schüler/innen des MSC Colleges in East London, 
Südafrika. 

3.750 €

EC04 Eastern Cape MK
CVJM Landesverband Hannover e.V., Landesjugendring 
Niedersachsen

Transnational Youth in Remembrance-IWC goes digital. Internationales 
Jugendworkcamp(Faschismus und Apartheid) in der Gedenkstätte Bergen-Belsen als hybrider 
Austausch.

17.968 €

EC05 Eastern Cape MK
Bundestechnologiezentrum f. Elektro- u. Informationstechnik (BFE) 
e.V., Oldenburg

TransLearn 2022 (translation e-learning software). Unterstützung der Aus- und Weiterbildung von 
Elektrotechnik-Fachkräften durch den Einsatz neuer Lernmedien sowie der Nutzung digitaler 
Lernformate sowie E-Learning im Eastern Cape (Projekt zur Digitalisierung).

34.544 €

EC06 Eastern Cape MK Grundschule Wettbergen
FRIENDS ABROAD 2.0 - reale Begegnung. Das Projekt zielt auf die Stärkung der interkulturellen 
Kompetenzen von Grundschüler(n)/innen sowie Lehrkräften ab. 13.500 €

EC06a Eastern Cape MK Domgymnasium Verden
Chorsingen baut Brücken-Europäische und südafrikanische Chormusik der Gegenwart u. 
Vergangenheit. 10.271 €

EC07 Eastern Cape MWK Landesbühne Niedersachsen Nord, Wilhelmshaven 
COAST TO COAST 2022 - ein Theaterstück. Intensivierung des Austauschs im Kinder- u. 
Jugendtheaterbereich. 4.000 €

EC08 Eastern Cape MWK Hochschule Hannover
African-German-Social-Startup. Durchführung eines Anbahnungstreffen für den Aufbau einer 
Kooperation mit Hochschulen im Eastern Cape.

0 €
Negatives Votum MWK.  
Anbahnungsreise, die aus Reisemitteln 
der Hochschule finanziert werden soll. 
Derzeit ist hierfür das Landesinteresse 
(Nutzen) nicht gegeben. 

EC09 Eastern Cape MWK Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN)
"Fit for Female Leadership, Part 1/2022” für Leistungssportlerinnen von (Sport-)hochschulen aus 
Eastern Cape, Südafrika. 13.252 €

EC10 Eastern Cape u. Tansania MWK Universität Vechta, Prof. Dr. Halberstadt
SDG AGENTS – DEVELOPING ENTREPRENEURIAL TEACHERS TRAINING FOR 
TRANSFORMATION – Phase II

0 €

Negatives Votum MWK aufgrund 
mangelhaften Kosten- u. 
Finanzierungsplans. Antragsteller zur 
Überarbeitung aufgefordert. Diverse 
Anfragen vom 13.01.22 und v. 31.01. an 
unterschiedliche Kontakte in der Uni 
blieben jedoch unbeantwortet. 

EC11 Eastern Cape MS Lebenshilfe Peine-Burgdorf GmbH
Fortführung des Projektes "Digitale Weiterbildungsangebote für Menschen mit Beeinträchtigungen im 
Eastern Cape und in Niedersachsen" (Projekt zur Digitalisierung, Inklusion).

40.800 €

EC12 Eastern Cape MJ MJ

Förderung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im Bereich der 
gesamtgesellschaftlichen Kriminalprävention (2 Teilprojekte); hier Teilprojekt A: Besuch in 
Niedersachsen.

27.400 €

EC 13 Eastern Cape MS
Leibniz Universität Hannover - Institut für Sonderpädagogik, Frau 
Prof. Dr. Lüdtke; Deutsches Hörzentrum an der MHH

Verbesserung der Teilhabe- u. Bildungschancen von Kindern mit Sprech- u. Sprachauffälligkeiten in 
IsiXhosa, Eastern Cape. 30.000 € Förderung aus Restmitteln 2022. 

StK Projektliste 2022 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 78 (Entwicklungszusammenarbeit u. humanitäre Hilfe)

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden 
im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?
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Anlage 2

Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung

Zuweisung 2022

EUR Anmerkung

Eastern Cape gesamt #BEZUG!
213.883 €

Tansania

TA01 Tansania MS
Leibniz Universität Hannover - Institut für Sonderpädagogik, Frau 
Prof. Dr. Lüdtke; Deutsches Hörzentrum an der MHH

Folgeantrag; "Hear Africa"; Ausbau der Bildungschancen hörgeschädigter Kinder in Tansania durch 
Verstätigung der Neugeborenen-Diagnostik sowie Intensivierung der Stakeholder-Arbeit.

22.460 € Achtung: Mehrjähriges Projekt! Soll 2023 
mit 67.380 € fortgesetzt werden.

TA02 Tansania MS HelpAge Deutschland e.V. (HAD), Osnabrück

Fortführung des 2020 begonnenen Projekts "Verbesserung der Lebensbedingungen für besonders 
vulnerable Menschen (ältere/kranke Menschen, Kinder) durch "Social Protection" in der ländl. Region 
Kagera.  Förderung von Maßnahmen zur Vorbeugung und Bekämpfung von COVID-19, 
einschließlich der Impfung gegen COVID-19, und Bewältigung der sozialen Auswirkungen der 
Pandemie. 

27.100 €

TA03 Tansania MS Netzwerk RAFAEL e.V.
Strickmaschinen für HOPE. Das Projekt hat den Schutz der Unversehrtheit von Mädchen u. Frauen 
in Tansania sowie deren schulische u. berufliche Zukunft zum Ziel. 12.650 €

TA04 Tansania MS
Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH

„Resilienzstärkung im Gesundheitswesen durch Verbesserung des Zugangs zu 
Gesundheitsleistungen in Tansania – am Beispiel Hörscreening“ 50.000 €

TA05 Tansania MK Kinder in Tansania e.V. 
Ausbildung junger Frauen an Nähmaschinen und Computern, damit diese ihren eigenen 
Lebensunterhalt bestreiten können und den Grundstein für eine selbstbestimmte Zukunft legen. 

11.000 €

TA06 Tansania MK IGS Hannover-Linden

Veränderung in der Landwirtschaft durch Klimawandel und Ökonomie in Tansania u. Deutschland. 
Der erfolgte Einsatz v. Tablets in der Partnerschule in Tansania soll überprüft u. Möglichkeiten des 
Teamteachings weiterentwickelt werden. 

10.250 €

TA07 Tansania MK BBS 3 der Region Hannover Bau einer dezentralen Kläranlage unter Einsatz örtlicher Materialien und Handwerker. 20.150 €

MK Mittelrückziehung, Mail v. 10.05. -20.150 € Aufgrund der Corona-Pandemie nicht 
durchführbar.

TA08 Tansania MK Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN)
"Fit for Self-Leadership", Part 1/2022. Frauen sollen in Workshops lernen, ihre Kompetenzen zu 
stärken u. sich auch gegenüber Männern durchzusetzen.  19.200 €

TA09 Tansania MK BBS Lingen - Technik u. Gestaltung -

Pflege der partnerschaftlichen Beziehungen zwischen dem Berufsbildungszentrum ELCT HEKIMA 
VOCATION CENTER HAMAI im District Chemba, Tansania und den Berufsbildenden Schulen 
Lingen -Technik und Gestaltung.

20.850 €

TA09a) Tansania MK Initiative Partnerschaft Eine Welt e.V.

"Diversität u. Inklusion i.d. frühkindlichen Bildung u. Erziehung" (Im Rahmen d. Begegnungsreise im 
Aug./ Sept. 2022 der langjährigen Schulpartnerschaft der BBS Herman-Nohl-Schule u. dem ELCT, 
Montessori Training Center, soll eine Projektarbeit mit dem tansanischen Künstler und 
Kinderbuchautor, John Kilaka, zum Thema Diversität u. Inklusion in der frühkindlichen Bildung u. 
Erziehung, durchgeführt werden.

5.060 €
Antrag wurde im MK nachgereicht u. kann 
aus Restmitteln 2022 gefördert werden.

TA10 Tansania MS Kigamboni Community Center u. Sophia-Gesellschaft für Kultur gUG
GENDER EQUALITY- Projekt zur Stärkung von Mädchen u. zur Förderung von 
Geschlechtergerechtigkeit. 12.000 €

TA11 Tansania MK Kigamboni Community Center u. Sophia-Gesellschaft für Kultur gUG
UNITED IN HAPPINESS- Junge Menschen aus Afrika u. Deutschland entdecken gemeinsam 
verborgene Talente. 

9.000 €

Nach R. mit dem Antragsteller u. 
Erörterung einiger zusätzlicher Aspekte 
nun doch positives Votum. Die  
Fördersumme wurde auf einen Betrag von 
9.000 € in Absprache mit dem 
Antragsteller gekürzt.

TA12 Tansania ML Kinder in Tansania e.V., Hameln

Ausbau des Gartens zur Ausbildung der Heimkinder in den Familienhäusern in Karatu, Tansania. Ziel 
ist die Übernahme von Verantwortung und die Vorbereitung auf Einnahmequellen in der 
Landwirtschaft.

AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.

TA13 Tansania ML HelpAge Deutschland e.V. (HAD), Osnabrück

Förderung der Ernährungssituation und Nahrungsaufnahme von älteren Menschen in der Ruvuma 
Region in Südtansania. Ziel ist ein angestrebter Gartenbau, der zur besseren Lebensmittelversorgung 
der ländlichen Bevölkerung dienen soll.

AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.

TA14 Tansania ML
Andreas Hermes Akademie (AHA) im Bildungswerk der Deutschen 
Landwirtschaft e.V.

Tansanischen Kleinbauern u. Kleinbäuerinnen, die bereits ein Training im Unternehmertum erhalten 
haben, sollen durch einen Wettbewerb in ihrer unternehmerischen Entwicklung angeregt u. gefördert 
werden. 

AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.

TA15 Tansania ML AWG projects, Dr. Wesselmann

Landflucht von jungen Menschen verhindern durch landwirtschaftliche Ausbildung -Berufliches 
Ausbildungsprogramm des Catholic Workers Movement in der Diözese Ngara Rulenge Tanzania, 
Folgeantrag, Phase 2.

AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.
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Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung

Zuweisung 2022

EUR Anmerkung

TA16 Tansania MU Afrika -Link e.V. in Zusammenarbeit mit Agri-Connect Tansania 
Aufbau eines Lern- und Trainingscenters für nachhaltige Landwirtschaft und Förderung von ldw. 
Jungunternehmern; Bohrung eines Brunnens zur Wasserversorgung und Beregnung.

30.800 €

MU Aufstockung, Mail v. 02.11. 18.000 €
Tansania gesamt #BEZUG! 230.370 €

Sonstige

SO01 Nordirak/Kurdistan MS TraumaAid Germany e.V., Duisburg

Folgeantrag; Erhalt der Green Dessert Büros in jesidischen Gebieten in Kurdistan/Nordirak (Mossul, 
Kirkuk, Nineveh Plan u. Singhal) zur Unterstützung von Therapie und Beratung in einem Lager der 
Jesiden. 

9.682 € Es handelt sich hierbei lediglich um die 
Übernahme der Mietkosten, s. Votum.

SO02 Jordanien MS Netzwerk für traumatisierte Flüchtlinge e.V. (NTFN)
Bescheid wissen - wirklich helfen - Gesund bleiben/ Verbesserung der psychotherapeutischen 
Versorgung Geflüchteter in Jordanien durch Qualifizierung von Sprachmittler*innen.

11.000 €

SO03 Demokratische Republik Kongo MS Pona Bolamu e.V. Bau der ersten paliativmedizinischen Station in der Demokratischen Republik Kongo. 0 € Achtung; mehrphasiges Projekt. In 2023 
17.743 €.

SO04 Div. Afrikanische Länder MS Universität Vechta
Erstellung eines Jugendleiterhandbuchs für die (außer)schulische Jugendarbeit in Afrika. Das Buch 
soll im Anschluss in sechs Sprachen übersetzt werden. 20.000 €

SO05 Afghanistan MS Katachel e.V. 
Kampf gegen Armut, Hunger und Fluchtursachen durch Ausbildung von Frauen zur Deckenfabrikation 
/ Afghanistan. 10.000 €

SO05a Ukraine MS TraumaAid Germany e.V., Duisburg
Ausbildung zur Trauma-informierten Fachkraft in der Ukraine (f. psychologische & 
sozialpädagogische Berufsgruppen) 70.000 € Projekt aufgrund des aktuellen Ukraine-

Krieges

SO06
Südafrika, Eswatini und 
Mozambique MU Waterschap Vechtstromen

Blue Deal eSwatini – All Hands on Deck. Teilnahme eines niedersächsischen Spezialisten/ einer 
niedersächsischen Spezialistin für Wassermanagement an einem Erfahrungsaustausch mit Experten 
aus Südafrika, Eswatini, 
Mozambique, den Niederlanden und Deutschland.  

0 € Antragsteller hat Sitz im Ausland. Lt. HH-
Plan u. Abt. Verfügung nur Förderung v. 
Antragstellern in BRD möglich.

SO07 StK, Ref. 207 StK Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e.V. (VEN)
Entwicklungspolitische Informations- und Bildungsarbeit und Qualifizierung; „75 Jahre Niedersachsen 
– Information, Vernetzung und Impulse (IVI) gemeinsam für die SDG´s“. 45.000 €

SO08 StK, Ref. 207 StK WUS Portal "Deutsche Länder in der Entwicklungspolitik". AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.

SO09 StK, Ref. 207 StK WUS "Informationsstelle Bildungsauftrag Nord-Süd 2022". AR 2021 Ausgaberest 2021, sofern durch MF 
gebilligt.

SO10 StK, Ref. 207 StK Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207. 2.500 €

SO11 MK MK NLQ o. beauftragter Dienstleister
Schülerkonferenzen mit Partnerregionen; Virtuelle Konferenz/Workshops zum Thema SDGs mit  
Schüler/innen aus Niedersachsen, Tansania, Eastern Cape und Santa Fe.  3.000 € Antrag wird eingereicht. 

Sonstige gesamt #BEZUG! 171.182 €
Gesamtsumme 615.435 €
Verfügbare Mittel, bzw. Überzeichnung bei einem Haushaltsansatz i.H.v. 729.000 € 113.565 €

Titel der TGr. 78 Zweckbestimmung
547 78-7 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben
686 78-7 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland
687 78-3 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland

Gesamtsumme TGr. 78 im Haushaltsplan 2022 729.000 €

Seite 3 von 3



Anlage 3

Nr. Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2023 EUR

POL/Großpolen
GP01 POL/Großpolen MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 

Polizeiakademie
Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit in Form v. Arbeitstreffen u. Fachtagungen in Niedersachsen mit den 
Schwerpunkten Bewältigung besonderer Einsatzlagen, Kriminalitätsprävention- und Bekämpfung sowie Verkehrssicherheitsarbeit 
(Durchführung von Workshops). 

2.250 €

GP02 POL/Großpolen MJ Nds. Finanzgericht "Austausch zwischen den Gerichtsleitungen u. einzelnen Richter(n)/innen" (Besuch v. 4-5 nds. Richter(n)/innen in Poznan geplant). 3.800 €

GP03 POL/Großpolen MWK Landesmusikrat Niedersachsen e.V. Deutsch-Polnisches Jugendjazzorchester: Begegnung der Länder Niedersachsen u. Großpolen 2023. Das bilaterale Projekt dient der 
Nachwuchsförderung auf hohem musikalischem Niveau sowie der Völkerverständigung.

12.300 €

GP04 POL/Großpolen MWK Verbindungsbüro der Polnischen Vereine in Hannover u. 
Nds. e.V.

Veranstaltungsreihe des Kulturfestivals der Polonia Hannover 2023 "Klänge, die verbinden." 3.300 €

GP05 POL/Großpolen MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung & Intensivierung des filmkulturellen Austauschprogramms mit den Partnerregionen Großpolen u. Niederschlesien. 6.500 €

Großpolen gesamt 28.150 €
POL/Niederschlesien

NI01 POL/Niederschlesien MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 
Polizeiakademie

Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit in Form v. Arbeitstreffen u. Fachtagungen in Niedersachsen mit den 
Schwerpunkten Bewältigung von besonderen Einsatzlagen, Kriminalitätsprävention / Bekämpfung sowie Verkehrssicherheitsarbeit.

2.250 €

NI02 POL/Niederschlesien MWK Deutsch-Polnische Gesellschaft in Nds., Bovenden Autorenlesungen mit Preisträgern des Kulturpreises Schlesien und anderen polnischen und deutschen Autorinnen / Autoren, die sich u.a. 
mit der deutsch-polnischen Verständigung befassen. Zudem werden  Schullesungen, Filmvorführungen mit den anwesenden 
Filmemachern und szenische Theaterstücke durchgeführt.

4.465 €

NI03 POL/Niederschlesien MWK Hochschule Hannover, Servicezentrum Beratung-
Language Center

Sprachen verbinden: "Deutsch-Polnische Summer School im Juli 2023 in Hannover". 16 Studierende aller Fakultäten der Hochschule 
Hannover u. 16 Studierende der Politechnika Wroclawska (Niederschlesien) treffen im Rahmen diverser Workshops aufeinander.

7.100 €

NI04 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht Braunschweig Justizpartnerschaft Braunschweig - Breslau „Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für den nichtrichterlichen Dienst zum Thema: 
Digitalisierung der Justiz, Nachwuchsgewinnung, Besuch des Bezirksgerichts Breslau geplant."

2.000 €

NI05 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht und Generalstaatsanwaltschaft 
Braunschweig

Justizpartnerschaft Braunschweig-Breslau: Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für Richter/innen u. 
Staatsanwälte/Staatsanwältinnen zum Thema "Gewaltschutz". Besuch einer poln. Delegation in BS. 

11.310 €

NI06 POL/Niederschlesien MK Deutsches Polen-Institut e.V. Das "PolenMobil" in Niedersachsen 2023; das Projekt fördert kreativ und schülernah Kenntnisse über unser Nachbarland Polen und die dt.-
poln. Geschichte. 

7.000 €

Niederschlesien gesamt 34.125 €
CHN/Anhui

AN01 CHN/Anhui MWK Hochschule Osnabrück, Center for International Mobility Zusammenarbeit mit Hochschulen in der Partnerprovinz Anhui ("Interkulturelle Kommunikation" in Zusammenarbeit mit der Hefei 
Universität sowie Ausrichtung des 16. Dt.-Chin. Symposiums zur Anwendungsorientierten Hochschulausbildung).  

10.500 €

AN02 CHN/Anhui MK Europa-Schule BBS 1 Northeim Kooperation in der kaufmännischen Berufsbildung zwischen der Europa-Schule BBS 1 Northeim und verschiedenen Einrichtungen in der 
Provinz Anhui (Praktika, Studienfahrt).

23.525 €

Anhui gesamt 34.025 €
JPN/Tokushima

TO01 JPN/Tokushima MK BBS am Schölerberg Osnabrück Schulleben in Japan und Deutschland nachhaltig gestalten: Internationale Begegnung mit einer Schule in unserer Partnerregion Tokushima 
mit Untersuchungen zu nachhaltigem Leben im Ländervergleich bezogen auf den schulischen Sektor.

10.630 €

TO02 JPN/Tokushima MK BBS Brinkstraße des Landkreises Osnabrück Sterling Engine, Car Modelling and 3D Printing. Beide Schulen sind sehr engagiert immer wieder neue Ansätze in der Kooperation zu 
entwickeln; hier: Bau eines Modelautos.

4.550 €

StK Projektliste 2023 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 74 (Internationale Beziehungen u. grenzüberschreitende Zusammenarbeit)

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?

Seite 1 von 2



Anlage 3

TO03 JPN/Tokushima MK Ernst-Reuter Schule KGS Pattensen Jetzt wird`s ERNST: Konnichiwa; nachhaltiges Lernen durch globale Vernetzung. Gemeinsam mit  japanischen Schüler(n)/innen sollen 
verschiedene Umweltproblematiken der Region Tokushima und der Region Hannover thematisiert und die verschiedenen 
Lösungsstrategien miteinander verglichen werden (u. a. Plastikkonsum, Recycling, Reduzierung von Abfallmengen in- und außerhalb der 
Schulen). 

12.250 €

TO04 JPN/Tokushima MS Sozial- u. Kultusministerium Nds. Delegationsbesuch in der Partnerregion Tokushima zum Thema: Online- u. Mediensucht junger Menschen. 12.000 €
TO05 JPN/Tokushima MS Sozialministerium Delegationsbesuch der Partnerregion Tokushima zu dem Themen demographischen Wandel u. Pflege. 11.500 €
TO06 JPN/Tokushima MS Deutsche Management Akademie Niederachsen GmbH 

(DMAN)
"Pflegearbeit in Deutschland u. Japan-Aktueller Stand u. Trends im Ländervergleich, Part 1", inkl. Workshoptag zu "Taking care of the 
Caretaker-Resilienz für Pflegepersonal."

28.434 €

Tokushima gesamt 79.364 €
FRA/Normandie

NO01 FRA/Normandie MWK Landesmusikrat Niedersachsen e.V. Begegnungen des Jugendjazzorchesters Niedersachsen 2023 mit französischen Musikensembles u. Einzelkünstlern. 10.000 €
NO02 FRA/Normandie MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung des filmkulturellen Austauschs: Durchführung des deutsch-französischen Jugendpreises „KINEMA“, Ausrichtung eines 

Empfangs für die Delegation aus der Normandie.
18.000 €

NO03 FRA/Normandie MK Kultusministerium u. Gymnasium Ernestinum Rinteln Weiterführung und Ausbau der Kooperation; KINEMA - Interkulturelle Filmbildung im Dialog der europäischen Regionen Niedersachsen 
und der Normandie.

11.780 €

NO04 FRA/Normandie MJ Oberlandesgericht Celle Häusliche Gewalt und ihre Folgen in familienrechtlichen Verfahren. Besuch einer frz. Delegation in Celle im Herbst 2023. 10.050 €

Normandie gesamt 49.830 €
NL

NL01 NL MI Polizeibehörden, Landeskriminalamt Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit (Durchführung div. Projekte u.a.: Aus- u. Fortbildung d. Regionalen 
Kontrollgruppe der Polizeidirektion Osnabrück sowie Führungskräftetagung i.d. Grenzregion zum Thema "Brightlands Smart Services 
Campus".

15.500 €

NL02 NL StK Ems-Dollart Region Grenzübergreifende Konferenz zu den Themen Katastrophenschutz und Sicherheit. 10.000 €
NL03 NL StK EUREGIO Gronau Deutsch-niederländische Jugendaktivitäten im Rahmen des EUREGIO Youth Projektes 2023 (4 Teilprojekte). 30.900 €
NL04 NL MJ Landgericht Osnabrück Austausch über Möglichkeiten der justiziellen Zusammenarbeit zwischen den niederländischen Provinzen Overijssel und Nord-Holland und 

dem Landgerichtsbezirk Osnabrück. Gegenbesuch der niederl. Delegation in Osnabrück.
5.000 €

NL05 NL MJ Oberlandesgericht Celle Unterschiede im Familienverfahrensrecht, insbesondere Kindesanhörung u. Meditation beim Güterichter, Besuch einer niederl. Delegation 
in Celle.

9.425 €

Niederlande gesamt 70.825 €
Sonstige

SO01 Südafrika, Tansania u. weitere 
Nds. Partnerregionen

MWK TU Braunschweig, Sprachzentrum 42. Internationale Sommerkurse 2023 "Deutsche Sprache und Kultur" am International House der TU Braunschweig. (Teilnehmende: 
Studierende niedersächsischer Partnerregionen). 

21.000 €

SO02 StK, Ref. 207 StK Staatskanzlei / Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207 i.V.m. mit den Partnerschaften (u .a.Übersetzungskosten) 2.000 €
SO03 MK, Ref. 207 MK Nds. Landesinstitut für schulische Qualitätsentwicklung 

(NLQ )
2 digitale "International Youth Conference" (Digitale Schülerkonferenzen mit den Partnerregionen zu den 17 Nachhaltigkeitszielen, SDGs ) 8.000 €

Sonstige gesamt 31.000 €
Gesamtsumme allr Projekte in 2023 327.319 €

Titel der TGr. 74 Zweckbestimmung
547 74-4 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 92.000 €
684 74-1 Zuschüsse f. lfd. Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen 94.000 €
686 74-4 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland 99.000 €
687 74-0 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland 116.000 €

Gesamtsumme TGr. 74 im Haushaltsplan 2023 401.000 €
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EUR
Eastern Cape

Eastern Cape MU

Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN), 
Celle

Studienreise für 10 Fach- u. Führungskräfte der Wasser- und Abwasserbehörden aus dem Eastern 
Cape nach Niedersachsen. Nach der Fortbildung in allgemeinen Managementthemen 2022 soll nun 
ein Einblick in die niedersächsische Wasserwirtschaft gewährt werden. Geplante Themen sind u. a. 
das Wasserwirtschaftssystem in Deutschland, die Gebührenerhebung, die Wasserreinigung, die 
Verlustvermeidung und die Wasserinfrastruktur.

47.103 €

Eastern Cape MI

Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und Polizeiakademie

Delegationsreise ins Eastern Cape. Der Besuch dient der Implementierung einer nachhaltigen 
Kooperation der niedersächsischen Landespolizei und der Polizei im Eastern Cape im Bereich 
Kriminalprävention und sichere Gemeinden. Mögliche Schwerpunkte sind Prävention und Repression 
von Korruption, Prävention von Kinder- und Jugendkriminalität sowie Fortbildung von Frauen in der 
Polizei.

9.400 €

Eastern Cape MK

Verein "Partnerschaft schafft Energie" in zusammebnarbeit mit der 
Helene-Lange-Schule Oldenburg

Die Südafrika-AG führt mit der Partnerschule im Eastern Cape einen Austausch über Erfahrungen bei 
der Gartenpflege, Auswirkungen des Klimawandels sowie globale Ernährung durch. Die Schulgärten 
in beiden Ländern werden einbezogen. Es werden Kräuter und Pflanzen kultiviert, aus denen Tees 
und Aromaöle hergestellt werden.

7.170 €

Eastern Cape MK

BBS am Museumsdorf Cloppenburg

Das Projekt dient dem interkulturellen und beruflichen Lernen durch eine Begegnung mit dem Eastern 
Cape. Es werden 4 angehende Industriekaufleute für betriebliche Praktika ins Eastern Cape 
entsendet. Darüber hinaus führen 2 Lehrkräfte der BBS im Eastern Cape einen Workshop zum 
handlungsorientierten Distanzunterricht durch.

11.500 €

Eastern Cape MK

BBS am Museumsdorf Cloppenburg
Fortführung des Projekts aus 2022! Spendenaktion digitaler Endgeräte (Laptops, Netbooks und 
Tablets) nebst Instandsetzung und Aufbereitung mit kostenloser Software für Schüler/innen des MSC 
Colleges in East London, Südafrika. Zudem findet eine begleitende Schulung zum Einsatz der 
Endgeräte zur Stärkung der digitalen Kompetenz statt.

1.750 €

Südafrika MK

Berufsbildende Schulen Cadenberge

Internationaler Austausch zur Förderung der Entwicklungszusammenarbeit im Agrarbereich zwischen 
Deutschland & Südafrika. Schüler/innen sowie Lehrkräfte des King Hintsa College in Butterworth 
besuchen die BBS Cadenberge. Sie sollen für ihren Berufsschulunterricht die Herausforderungen der 
deutschen Landwirtschaft erleben und daraus Rückschlüsse für die südafrikanische Landwirtschaft 
erkennen.

4.600 €

Eastern Cape MK

Bundestechnologiezentrum f. Elektro- u. Informationstechnik (BFE) e. 
V., Oldenburg

TransLearn 2023 (translation e-learning soft-ware). Unterstützung der Aus- und Weiterbildung von 
Elektrotechnik-Fachkräften durch den Einsatz neuer Lernmedien sowie der Nutzung digitaler 
Lernformate sowie E-Learning im Eastern Cape (Projekt zur Digitalisierung). Multimediale 
Lernsoftware zum Thema Elektrotechnik (Technische und mathematische Grundlagen, 
Elektrotechnik, Elektromagnetismus, Stromtechnik, Steuerungs- und Regelungstechnik) wird ins 
Englische übersetzt und kann im Eastern Cape als Selbstlernprogramm eingesetzt werden.

8.128 €

Eastern Cape MK

Grundschule Wettbergen
FRIENDS ABROAD 2.0 - reale Begegnung. Lehrkräfte der Grundschule Wettbergen besuchen die 
südafrikanische Partnerschule. Es werden Workshops zu Sport und Bewegung, Kunst und Musik 
sowie Umwelt durchgeführt. Das Projekt zielt auf die Stärkung der interkulturellen Kompetenzen von 
Grundschülerinnen und -schülern sowie Lehrkräften ab.

6.500 €

StK Projektliste 2023 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 78 (Entwicklungszusammenarbeit u. humanitäre Hilfe)

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?
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Zuweisung 2023

EUR

Eastern Cape MWK

Universität Oldenburg, Fakultät für Bildungs- und 
Sozialwissenschaften, Fakultät für Informatik, Wirtschafts- und 
Rechtswissenschaften

Die Universität Oldenburg veranstaltet ein Symposium zur Feier des 25jährigen 
Partnerschaftsjubiläums mit der Nelson Mandela University, Gqeberha (ehemals Port Elizabeth), zum 
Thema „Die Entwicklungsziele als Leitlinien für die gesellschaftliche Verantwortung von Universitäten“.

14.672 €

Eastern Cape MWK

Landesbühne Niedersachsen Nord, Wilhelmshaven 
COAST TO COAST 2023 - ein Theaterstück. Intensivierung des Austauschs mit dem Opera House 
Gqeberha im Kinder- u. Jugendtheaterbereich. Die 2022 erarbeitete Gemeinschaftsproduktion „Two 
Strangers“ soll auf dem National Arts Festival in Grahamstown und im September in 
niedersächsischen Schulen und Theatern präsentiert werden.

8.500 €

Eastern Cape MS

Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN), 
Celle

"Fit for Female Leadership, Part 2/2023” - 
Studentinnen aus dem Eastern Cape besuchen die DMAN und nehmen an einer 5tägigen Schulung 
(Fach- und Führungskräfte-Empowerment, Organisations- und Teamentwicklung, Resilienz und 
Stressmanagement, Persönlichkeitsdiagnostik, Veränderung und Innovation sowie Mediation und 
Konfliktlösung) teil.

45.984 €

Eastern Cape MS

Aidshilfe Niedersachsen Landesverband e. V., Hannover

Eine 5köpfige Delegation reist ins Eastern Cape und tauscht sich mit dem Eastern Cape AIDS Council 
zu den Themen Familiengesundheit, Müttersterblichkeit und Gesundheit in der Sexarbeit aus. Dabei 
soll vertieft Einblick in die örtlichen Herausforderungen und Präventionsansätze genommen werden. 13.500 €

Eastern Cape MS

Leibniz Universität Hannover, Institut für Sonderpädagogik 

Verbesserung der Teilhabe- u. Bildungschancen von Kindern mit Sprech- u. Sprachauffälligkeiten in 
IsiXhosa. Es wird Material auf IsiXhosa zur Information über Sprachentwicklung und sprachförderliche 
Verhaltensweisen entwickelt. Außerdem werden Spontansprachproben von IsiXhosa sprechenden 
Kindern als Basis für Grundlagenforschung erhoben. Die Partneruniversität Fort Hare im Eastern 
Cape wird in ein Netzwerk zur Sprachtherapie (SpeechBase) aufgenommen.

60.551 €

Eastern Cape MS

Lebenshilfe Peine-Burdorf GmbH
Fortführung des Projektes "Digitale Weiterbildungsangebote für Menschen mit Beeinträchtigungen im 
Eastern Cape und in Niedersachsen" (Projekt zur Digitalisierung, Inklusion). Es werden digitale 
Materialien (Umgang mit Geld, Arbeit und Bildung) entwickelt und erprobt, die zur Weiterbildung von 
Menschen mit Beeinträchtigungen eingesetzt werden können.

31.800 €

Eastern Cape MJ

Justizministerium

Förderung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im Bereich der 
gesamtgesellschaftlichen Kriminalprävention - Eine Delegation aus Niedersachsen lernt Strukturen, 
Aufgaben, Ziele und Akteure der Kriminalprävention im Eastern Cape kennen. Der Justizvollzug und 
soziale Dienste in der Justiz werden vorgestellt.

18.000 €

Eastern Cape gesamt 
289.158 €

Tansania

Tansania MWK

Universität Vechta
Global Network in Tanzania for Sustainable Peace an Development - Es wird ein globales Netzwerk 
von renommierten Friedenswissenschaftler/innen mit einem deutlichen Schwerpunkt auf Afrika und 
einem Zentrum in Tansania errichtet. Der wissenschaftliche Beitrag Afrikas zur Friedens- und 
Entwicklungsforschung soll stärker zur Geltung kommen.

37.600 €

Tansania MWK

Landesmuseum Hannover

Erinnerungslücken schließen – Symbole antikolonialen Widerstands in Iringa, Tansania - Die 
verwobene Geschichte von Deutschland und Tansania soll weiter erforscht, ergänzt, dargestellt und 
zugänglich gemacht werden. Objekte aus dem Landesmuseum soll dem Iringa Boma Regional 
Museum and Cultural Centre dauerhaft zur Verfügung gestellt werden. Die museale und 
wissenschaftliche Zusammenarbeit wird dadurch vertieft.

23.811 €

Tansania MS

Leibniz Universität Hannover - Institut für Sonderpädagogik, 
Deutsches Hörzentrum an der Medizinischen Hochschule

Folgeantrag; "Hear Africa"; Ausbau der Bildungschancen hörgeschädigter Kinder in Tansania durch 
Verstetigung der Neugeborenen-Diagnostik sowie Intensivierung der Ausbildung von Fachkräften und 
Ausbau der Strukturen für die Hörgeräte-Versorgung.

81.840 €
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Tansania MS

Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN), 
Celle

Young Leadership – Empowering girls for achieving gender equality.
Junge Frauen im Alter von 14-15 Jahren nehmen an einem 3tägigen Workshop teil. Sie sollen ein 
Bewusstsein für Geschlechtergleichstellung entwickeln und durch interaktive Praxisübungen in ihrem 
Selbstvertrauen gestärkt werden.  

18.163 €

Tansania MS

HelpAge Deutschland e.V. (HAD), Osnabrück

Förderung von Präventivmaßnahmen gegen Krankheitsepidemien und Pandemien, einschließlich 
Sensibilisierung für Impfprogramme für ältere Menschen in Sansibar; 40 Gesundheitsmitarbeiter/innen 
werden über präventive Gesundheitsdienste für Epidemien, insbesondere Ebola, in Bezug auf 
sauberes Wasser, persönliche Hygiene und sanitäre Einrichtung geschult. Zusätzlich werden 10 
mobile, aufsuchende Gesundheitsvorsorgeteams organisiert, die in schwer erreichbaren Gegenden 
tätig werden sollen. 

26.864 €

Tansania MK
Gymnasium Helene-Lange Schule Hannover 12 Schüler/innen reisen nach Tansania und tauschen sich mit Schüler/innen der Partnerschule Msitu 

wa Tembo Secondary School über Klimawandel und Klimaschutz aus. 
12.020 €

Tansania MK IGS Badenstedt
Schüler/innen besuchen die Partnerschule in Tansania und entwickeln gemeinsam eine einfache 
Solaranlage zur Aufbereitung von Salz-/Schmutzwasser. 8.958 €

Tansania MK

Gymnasium Wilhelm-Raabe-Schule, Lüneburg
Schüler/innen besuchen die Partnerschule Bishop Moshi Secondary School in Tansania und führen 
ein Projekt zur nachhaltigen Wassernutzung durch. Die Schule soll mit Regenrinnen und Wassertanks 
ausgestattet werden. Solare Pumpsysteme versorgen die Sanitäranlagen mit Wasser. Zudem soll 
über den Umgang mit Wasser geschult werden.

24.400 €

Tansania MK

Deutsche Management Akademie Niedersachsen GmbH (DMAN), 
Celle

„Fit for Self-Leadership im Business und Anderen ein Vorbild sein.”
Nachwuchsführungskräfte aus Tansania lernen, wie man mit guter Selbstführung Ziele setzen und 
erreichen sowie Andere wertschätzen, begeistern und inspirieren kann. Frauen sollen lernen, sich 
gegenseitig zu stärken und gegenüber Männern durchzusetzen. 

15.308 €

Tansania MK

Berufsbildende Schule (BBS) für Technik und Gestaltung, Lingen

Pflege der partnerschaftlichen Beziehungen zwischen dem Berufsbildungszentrum ELCT HEKIMA 
VOCATION CENTER HAMAI im District Chemba und den Berufsbildenden Schulen Lingen -Technik 
und Gestaltung. Eine Delegation der BBS Lingen reist nach Tansania zur Partnerschule, um die 
weitere Ausstattung und Einrichtung der Werkstätten sowie die Einweisung der Werkstätten vor Ort 
voranzutreiben und die tansanischen Lehrkräfte an den vorhandenen Maschinen/Anlagen praktisch 
auszubilden.

19.050 €

Tansania MK

Initiative Partnerschaft Eine Welt e.V., Hildesheim

Im Rahmen der Schulpartnerschaft zwischen der BBS Herman-Nohl-Schule Hildesheim und dem 
Montessori Training Center, findet eine Begegnung in Hildesheim statt. Gemeinsam wird an einem 
Workshop zur Entwicklung eines Gemeinschaftsgartens für Kinder im Elementarbereich 
teilgenommen.

15.000 €

Tansania ML

HelpAge Deutschland e.V. (HAD), Osnabrück
Stärkung der Jugend, Frauen und älteren Menschen in ländlichen Gebieten durch nachhaltige 
Landwirtschaft - Gruppenleiter/innen und -mitglieder von Jugend- und Frauenorganisationen sowie 
Organisationen für ältere Menschen werden in nachhaltiger Landwirtschaft, gute landwirtschaftliche 
Praxis, Nacherntemanagement und Lagertechniken geschult.

45.918 €

Tansania ML

Andreas Hermes Akademie (AHA) im Bildungswerk der Deutschen 
Landwirtschaft e.V., Bonn

Tansanische Kleinbauern u. Kleinbäuerinnen, die bereits ein Training zur Professionalisierung als 
Unternehmer / Selbständige erhalten haben, sollen durch einen Ideenwettbewerb in ihrer 
unternehmerischen Entwicklung angeregt und gefördert werden. Die innovativste und nachhaltigste 
unternehmerische Idee für den eigenen Betrieb soll honoriert und gefördert werden.

34.100 €

Tansania gesamt 363.032 €
Sonstige

Nordirak/Kurdistan MS
TraumaAid Germany e.V., Duisburg

Folgeantrag; Erhalt der Green Dessert Büros in jesidischen Gebieten in Kurdistan / Nordirak (Mossul, 
Kirkuk, Nineveh Plan u. Singhal) zur Unterstützung von Therapie und Beratung in einem Lager der 
Jesiden. 

10.400 €
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Jordanien MS Netzwerk für traumatisierte Flüchtlinge in Niedersachsen e.V. (NTFN)
Gesund bleiben in der Arbeit mit Geflüchteten; Projekt v. a. für Sprachmittler/innen Jordanien 
/syrische u. andere Flüchtlinge. 7.000 €

Niedersachsen MS Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e.V. (VEN)
Qualitoring-Programm für Migrant/innenselbstorganisation (MSO) in der entwicklungspolitischen 
Projektarbeit für 20 Teilnehmende in fünf Seminaren. 10.000 €

StK, Ref. 207 StK Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e.V. (VEN)
„Information, Vernetzung und Impulse (IVI) – Niedersachsens Zivilgesellschaft gemeinsam für die 
SDG`s“ 45.000 €

StK, Ref. 207 StK
World University Service, Deutsches Komitee e. V. (WUS), 
Wiesbaden

Portal "Deutsche Länder in der Entwicklungspolitik". AR 2022

StK, Ref. 207 StK
World University Service, Deutsches Komitee e. V. (WUS), 
Wiesbaden

"Informationsstelle Bildungsauftrag Nord-Süd 2023". AR 2022

StK, Ref. 207 StK Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207. 1.500 €
Sonstige gesamt 73.900 €

Gesamtsumme 726.090 €

Titel der TGr. 78 Zweckbestimmung Ansätze
547 78-7 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 68.000 €
686 78-7 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland 55.000 €

687 78-3 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland
606.000 (Ressortspezifische 

Minderung (RZM) i. H. v. 6T€)
Gesamtsumme TGr. 78 im Haushaltsplan 2023 729.000 €

Seite 4 von 4



Anlage 5

Nr. Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 
2024

POL/Großpolen
GP01 POL/Großpolen MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 

Polizeiakademie
Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit in Form v. Arbeitstreffen u. Fachtagungen in 
Niedersachsen mit den Schwerpunkten Bewältigung besonderer Einsatzlagen, Kriminalitätsprävention- und 
Bekämpfung  sowie Verkehrssicherheitsarbeit.

4.500 €

GP02 POL/Großpolen
MJ Nds. Oberverwaltungsgericht Lüneburg

"Zusammenarbeit zwischen den öffentlich-rechtlichen Fachgerichtsbarkeiten Niedersachsen und der 
Verwaltungsgerichtsbarkeit in Posen"; geplant ist ein Empfang einer polnischen Delegation beim OVG in 
Lüneburg unter Einbindung des Sozialgerichts in Göttingen im Mai / Juni 2024.

8.000 €

GP03 POL/Großpolen MWK Landesmusikrat Niedersachsen e.V. Deutsch-Polnisches Jugendjazzorchester: Begegnung der Länder Niedersachsen u. Großpolen 2024. Das 
bilaterale Projekt dient der Nachwuchsförderung auf hohem musikalischem Niveau sowie der 
Völkerverständigung.

18.000 €

GP04 POL/Großpolen MWK Verbindungsbüro der Polnischen Vereine in 
Hannover u. Nds. e.V.

Veranstaltungsreihe des Kulturfestivals der Polonia Hannover 2024 "Klänge, die verbinden." 3.500 €

GP05 POL/Großpolen MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung & Intensivierung des filmkulturellen Austauschprogramms mit den Partnerregionen Großpolen u. 
Niederschlesien. 6.500 €

GP06 POL/ Großpolen/Leszno MK Leibnizschule Hannover (Gymnasium) Projekt Frieden und Gerechtigkeit als Grundlage für eine nachhaltige Entwicklung in Europa. 3.150 €
Großpolen gesamt 43.650 €

POL/Niederschlesien
NI01 POL/Niederschlesien MI Landespolizeipräsidium, Polizeibehörden und 

Polizeiakademie
Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit in Form v. Arbeitstreffen u. Fachtagungen in 
Niedersachsen mit den Schwerpunkten Bewältigung von besonderen Einsatzlagen, 
Kriminalitätsprävention/Bekämpfung sowie Verkehrssicherheitsarbeit.

4.500 €

NI02 POL/Niederschlesien MWK Deutsch-Polnische Gesellschaft in Nds., 
Bovenden

Autorenlesungen mit Preisträgern des Kulturpreises Schlesien und anderen polnischen und deutschen 
Autorinnen/Autoren, die sich u.a. mit der deutsch-polnischen Verständigung befassen. Schullesungen, 
Filmvorführungen mit den anwesenden Filmemachern und szenische Theaterstücke.

8.220 €

NI03 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht Baunschweig "Justizpartnerschaft Braunschweig-Breslau: Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für den 
nichtrichterlichen Dienst"; Schwerpunktthemen: Digitalisierung und e-Akte; die diesjährige Tagung hat in 
Göttingen  vom 21. bis 24. April 2024 stattgefunden.

11.950 €

NI04 POL/Niederschlesien MJ Oberlandesgericht Braunschweig u. 
Generalstaatsanwaltschaft Braunschweig

Justizpartnerschaft Braunschweig-Breslau; Jubiläum in 2024 „25 Jahre Justizpartnerschaft Braunschweig-
Breslau“; geplant ist eine Jubiläumsfeier unter Beteiligung aller vier Behörden voraussichtlich vom 11.-13. 
September 2024 in Braunschweig.

31.100 €

NI05 POL/Niederschlesien

MJ

Oberlandesgericht Braunschweig u. 
Generalstaatsanwaltschaft Braunschweig

"Justizpartnerschaft Braunschweig-Breslau: Gemeinsames deutsch-polnisches Symposium für Richter/innen u. 
Staatsanwälte/Staatsanwältinnen"; Schwerpunktthemen noch in der Abstimmung; Delegation von 8-10 
Teilnehmern, voraussichtl. im Mai oder Oktober 2024 beim Bezirksgericht in Breslau. 1.970 €

NI06 POL/Niederschlesien MK Deutsches Polen-Institut e.V. Das "PolenMobil" in Niedersachsen 2024. Das Projekt fördert kreativ und schülernah Kenntnisse über unser 
Nachbarland Polen und die dt.-poln. Geschichte. 9.000 €

Niederschlesien gesamt 66.740 €
CHN/Anhui

AN01 CHN/Anhui MWK Hochschule Osnabrück, Hochschulzentrum 
China, Prof. Dr. Lackner

Zusammenarbeit mit Hochschulen in der Partnerprovinz Anhui ("Interkulturelle Kommunikation" in 
Zusammenarbeit mit der Hefei Universität sowie Ausrichtung des 17. Dt.-Chin. Symposiums zur 
Anwendungsorientierten Hochschulausbildung.  

8.500 €

StK Projektliste 2024 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 74 (Internationale Beziehungen u. grenzüberschreitende Zusammenarbeit)

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?
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AN02 CHN/Anhui MWK Hochschule Osnabrück, Hochschulzentrum 
China, Prof. Dr. Lackner

17. Deutsch-Chinesisches Symposium zur anwendungsorientierten Hochschulausbildung. Das Symposium ist 
ein Ausdruck der wissenschaftlichen Kooperationen u. Partnerschaft der beiden Regionen. 10.000 €

AN03 CHN/Anhui MK Europa-Schule BBS 1 Northeim Kooperation in der kaufmännischen Berufsbildung zwischen der Europa-Schule BBS 1 Northeim und 
verschiedenen Einrichtungen in der Provinz Anhui (Praktika, Studienfahrt). 31.440 €

Anhui gesamt 49.940 €
JPN/Tokushima

TO01 JPN/Tokushima MK BBS am Schölerberg Osnabrück Digitale Kommunikation in Japan und Deutschland reflektieren; ein verstärktes Bewusstsein für den Umgang 
mit digitalen Medien erzeugen und diesen kritisch reflektieren. 12.560 €

TO02 JPN/Tokushima MK Ernst-Reuter Schule KGS Pattensen Fortsetzung d. Projekts aus 2023; Jetzt wird`s ERNST: Konnichiwa; nachhaltiges Lernen durch globale 
Vernetzung. 13.200 €

TO03 JPN/Tokushima MS Deutscher Berufsverband für Pflegeberufe 
Nordwest e. V.

Fortführung des Projektes; Pflege im Wandel – Herausforderungen und Lösungsansätze in Niedersachsen in 
Praxis u. Ausbildung und Tokushima. Gegenbesuch v. 12 Pflegeexpert/innen aus Tokushima, um verschiedene 
Aspekte des Pflegewesens in Niedersachsen kennenzulernen.

29.308 €

Tokushima gesamt 55.068 €
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FRA/Normandie
NO01 FRA/Normandie MK Max-Windmüller-Gymnasium Emden Deutsch-Französisches Schulprojekt zur Nachhaltigen Entwicklung. 4.050 €
NO02 FRA/Normandie MWK Antenne Métropole/ Metropolregion Hannover 

Braunschweig Göttingen Wolfsburg
Fotoausstellung D-DAY - Operation Overload. Dargestellt wird die fotographische Arbeit von dem 
Hannoverschen Künstler Janko Woltersmann. Am 6. Juni 2024 hat sich der 80. Jahrestag der „Operation 
Overlord“ gejährt, der die Landung der Alliierten am 6. Juni 1944 an den Stränden der Normandie markiert. Bei  
Parallelausstellungn in Niedersachsen und der Normandie werden Porträts der Veteranen gezeigt und dadurch 
an das Ende des Zweiten Weltkrieg erinnert. 

8.000 €

NO03 FRA/Normandie MWK Internationales Filmfest BS e.V. Fortsetzung des filmkulturellen Austauschs: Durchführung des deutsch-französischen Jugendpreises 
„KINEMA“, Ausrichtung eines Empfangs für die Delegation aus der Normandie. 18.000 €

NO04 FRA/Normandie MK MK, Ref. 21 u. Gymnasium Ernestinum Rinteln Weiterführung und Ausbau der Kooperation; KINEMA - Interkulturelle Filmbildung im Dialog der europäischen 
Regionen Niedersachsen und Normandie. 16.070 €

NO05 FRA/Normandie MJ Oberlandesgericht Celle Häusliche Gewalt und ihre Folgen in familienrechtlichen Verfahren. Empfang einer frz. Delegation in Celle im 
Herbst 2024. 10.050 €

NO06 FRA/Normandie MJ Oberlandesgericht Braunschweig Gründung einer Justizpartnerschaft, insb. Mit dem Tribunal judiciaire d`Alencon (Einladung d. französischen 
Delegation nach Niedersachsen im Herbst/Winter 2024). 7.617 €

Normandie gesamt 63.787 €
NL/Niederlande

NL01 NL/Niederlande MI Polizeibehörden, Landeskriminalamt Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit (Durchführung div. Tagungen mit den 
niederländischen Partnern). 16.500 €

NL02 NL/Niederlande StK Ems-Dollart Region "EDR-Akademie": Vortrags-/Workshopreihe über Geschichte, Kultur und Sprache des Nachbarlandes, damit 
mehr Verständnis füreinander geschaffen wird. 6.750 €

NL03 NL/Niederlande StK Ems-Dollart Region Grenzübergreifendes Netzwerktreffen, die EDR feiert Europa am 06. Mai 2024 im Rahmen der Europawoche. 13.500 €

NL04 NL/Niederlande MJ Oberlandesgericht Celle "Herausfordernde Zeiten für Gerichte"; Fachgespräche u.a. zur Digitalisierung, Künstliche Intelligenz, 
Nachwuchsgewinnung. Es werden Delegationsbesuche nach Zwolle und Den Haag durchgeführt. 11.650 €

NL05 NL/Niederlande

MU Biosphärenreservatsverwaltung 
Niedersächsische Elbtalaue

Provinzen Overijssel und Nordbrabant (Niederlande) sowie Biosphärenreservat „Nds. Elbtalaue; "Weitere 
Ausgestaltung der internationalen Zusammenarbeit zwischen der Staatsforst- und Naturschutzverwaltung der 
Niederlande und der Biosphärenreservatsverwaltung Nds. Elbtalaue zur Förderung des Erfahrungsaustauschs 
und der wechselseitigen Beratung in den Bereichen Naturschutz und Ökologie sowie des integrativen, 
partizipativen Managements von Flussauen.

6.760 €

Niederlande gesamt 55.160 €
Sonstige

SO01 Südafrika, Tansania u. 
weitere Nds. 
Partnerregionen

MWK TU Braunschweig, Sprachzentrum 43. Internationale Sommerkurse 2024 "Deutsche Sprache und Kultur" am International House der TU 
Braunschweig. (Studierende niedersächsischer Partnerregionen). 21.330 €

SO02 StK, Ref. 207 StK StK/Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207 i.V.m. mit den Partnerschaften (Bspw. Übersetzungskosten, 
Dolmetscherkosten, Informationsmaterial, …) 2.000 €

Sonstige gesamt 23.330 €
Gesamtsumme 357.675 €
Verfügbare Mittel, bzw. Überzeichnung bei einem Haushaltsansatz i.H.v. 381.000 € 23.325 €

Titel der TGr. 74 Zweckbestimmung
547 74-4 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 72.000 €
684 74-1 Zuschüsse f. lfd. Zwecke an soziale oder ähnliche Einrichtungen 94.000 €
686 74-4 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland 150.000 €
687 74-0 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland 65.000 €

Gesamtsumme TGr. 74 für die Partnerregionen des Landes (ohne UKR, Oblast Mykolajiw) im 
Haushaltsplan 2024 381.000 €
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Anlage 6

StK Projektliste 2024 zu Kapitel  0202 Titelgruppe 78 (Entwicklungszusammenarbeit u. humanitäre Hilfe)
Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2024

EUR

Eastern Cape
EC01 Eastern Cape MI Landespolizeipräsidium Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit und Umsetzung des MoU von 

2/2023. Erhebungsreise "Kriminalprävention" und/oder "Community Policing" im EC. Gegenbesuch 
aus EC, Begleitung MJ bei "Iplementierung Communities that care". 11.000 €

EC02 Eastern Cape MK Partnership creates power e.V. / Helene-Lange-Schule Oldenburg 
(HLS)

Bildungsprojekt der Südafrika-AG der HLS mit Partnerschulen in Port Elizabeth. Kultivierung von 
Kräutern und Pflanzen in den Schulgärten, um daraus Kräutertee und Aromaöle herzustellen 
(Klimawandel, Ernährung).

10.000 €

EC03 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg Weiterentwicklung der interkulturellen Kompetenzen sowie der beruflihen Handlungskompetenzen 
von BerufsschülerInnen durcch betriebliche Praktika in Institutionen der Partnerreinrichtungen im 
EC (Gewinnung von Fachkräften, Aufwertung der dualen Ausbildung). 9.000 €

EC04 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg Spendenaktion digitaler Endgeräte. BBS organisert "Laptopspendenprojekt" und erhält 
Unterstützung für die Instandsetzungs- und Frachtkosten. 1.750 €

EC05 Eastern Cape MK Grundschule Wettbergen/Hannover Friends abroad 4.0 - Spreading Good News. Besuch aus der Partnerschule Cathart RC Primary 
School aus dem EC sowie Organisation von 4 interkulturellen Südafrikatagen sowie eines 
Südafrikaabends an unterschiedlichen Zukunftsschulen in Niedersachsen.  

15.000 €

EC06 Eastern Cape MK Anne-Frank-Haus (Oldau) - CVJM Landesverband Hannover e. V. Partnerschaftsprojekt des Anne-Frank-Hauses (Oldau) mit dem Nelson Mandela Museum in 
Mthatha (EC). Erinnerungs- und Gedenkstättenarbeit im Kontext von NS- und Apartheidsgeschichte 
für Jugendliche. Projekt zur Stärkung des Miteinanders in der Gesellschaft und des 
Demokratiebewusstseins.

20.000 €

EC07 Eastern Cape MK BBS Cadenberge Besuch der Partnerschule aus dem EC: Internationaler Austausch zur Förderung der 
Entwicklungszusammenarbeit im Agrarbereich, insbesondere nachhaltige Landwirtschaft, 
regenerative Energien, nachhaltiges Ressourcenmanagement, aber auch lebenslanges Lernen. 4.600 €

EC08 Eastern Cape MWK Universität Oldenburg, Fakultät für Bildungs- und 
Sozialwissenschaften, Prof. Speck, Dr. Malve v. Möllendorff

Nord-Süd Partnerschaft zur Einbeziehung lokaler Sprachen und Wissensformen in die (a) 
Geschlechter- und Sexualbildung sowie (b) Klima- und Nachhaltigkeitsbildung in Südafrika und 
Tansania.

16.496 €

EC09 Eastern Cape MWK Landesbühne Niedersachsen Nord, Wilhelmshaven COAST TO COAST 2024 - ein Theaterstück. Intensivierung des künsterlischen Austauschs im 
Kinder- u. Jugendtheaterbereich (gemeinsame Workshops, musikalische Performance). Besuch der 
nds. Teilnehmenden in Südafrika sowie Gegenbesuch der Gäste in Niedersachsen). 5.000 €

EC10 Eastern Cape MS Leibniz Universität Hannover, Institut für Sonderpädagogik, Abtlg. 
Sprach-Pädagogik und -Therapie, Prof. Dr. habil.  Ulrike Lüdtke

Folgeantrag; "Sithetha kunye ukuze siye kude -Together we speak to go far 2024!" Verbesserte 
Teilhabe- u. Bildungschancen v. Kindern im EC mit Sprech- u. Sprachauffälligkeiten: 
Aufklärungsarbeit zur frühkindlichen Entwicklung und Stimulation, Screening von 
Vorschulkindern,Spontanspracherhebung, interprofessionelle Bildung und interdisziplinäre 
Zusammenarbeit. 

64.000 €

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?
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Anlage 6

Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2024

EUR

EC11 Eastern Cape MS Teni gUG, Wendeburg Weiterführung des Verbundvorhabens: Digitale Weiterbildungsangebote für Menschen mit 
Beeinträchtigungen im Eastern Cape Südafrika und Niedersachsen (Projekt zur Digitalisierung, 
Inklusion).

39.200 €

EC12 Eastern Cape MS Verein für sexuelle Emanzipation e.V. (VSE), Braunschweig Erfahrungsaustausch, Stärkung der Strukturen und Vernetzungsarbeit zwischen LSBT*I-
Organisationen im Eastern Cape und in Niedersachsen. Im Mittelpunkt des Projekts stehen die 
queeren Aktivist*innen, die an vorderster Front täglich einen wichtigen Beitrag zum Abbau von 
Diskriminierung und Homo- bzw. Transfeindlichkeit leisten. 7.350 €

EC13 Eastern Cape MJ Referatsgruppe Prävention und Opferschutz "Förderung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im Bereich der 
gesamtgesellschaftlichen Kriminalprävention" (Transferprojekt). Know-how-Transfer durch 2 
Experten aus Niedersachsen vor Ort im Eastern Cape aus dem Bereich "Communities that Care" 
(kommunlae Prävention).

20.600 €

EC14 Eastern Cape ML DEULA-Nienburg / Land- und Forstwirtschaftliche Consult GmbH Delegationsbesuch (ca. 20 Personen) aus Südafrika im August 2024 zu Schulungszwecken. 20.000 €

Eastern Cape gesamt 243.996 €

Tansania
TA01 Tansania MWK Kunstschule PINX e.V., Schwarmstedt MtotoPINX – a participatory art project based on Goal SDG 4 Quality Education. 

Austausch/gegenseitiges Kennenlernen junger Menschen der Kunstschulen aus dem Heidekreis 
und Bagamoyo. 

28.050 €

TA02 Tansania MWK Landesmuseum Natur und Mensch Oldenburg „Gemeinsames Lernen von/mit geteiltem Erbe.“  (Aufarbeitung der Kolonialgeschichte). 
Gemeinsames Projekt zwischen dem Landesmuseum Naur und Mensch Oldenburg und dem 
Sukuma Museum in Mwanza zur Bewahrung und Weitergabe der Sukuma Kultur. 65.000 €

TA03 Tansania MS Medizinische Hochschule Hannover, HNO-Klinik Fortführung d. Projektes "Hear Africa". Ausbau der Bildungschancen hörgeschädigter Kinder in 
Tansania durch Verstetigung der Neugeborenen-Diagnostik sowie Intensivierung der Stakeholder-
Arbeit. In 2024 u. a. Aufbau d. Kompetenzzentrums für Hördiagnostik und -versorgung an der 
MUHAS in Daressalam.

64.000 €

TA04 Tansania MS Andrej Balzer, Nottensdorf/Nds., in Zusammenarbeit mit AfriCraft, 
NGO in Daressalam 

Menstrual Hygiene Management für Schulmädchen als Tabuthema aufgreifen. Ziel des Projektes ist 
es, die Mädchen u. Jungen  sowie die Eltern und Lehrenden der Mädchen für dieses Thema zu 
sensibilisieren (Schulbesuch ermöglichen  Chancengleichheit wahren  Hygienemanagement 35.000 €

TA05 Tansania MK Gymnasium Helene-Lange Schule Hannover Fortsetzung des Projekts mit der Partnerschule aus 2023: Saubere Energie aus Sonne. 
Gemeinsame Entwicklung und Bau einfacher Solarlampen als praktischer Beitrag für Klimaschutz 
und Bildungschancen. 

12.030 €

TA06 Tansania MK IGS Badenstedt, Hannover Wasseraufarbeitung mit Solarenergie. Schüler/innen der Partnerschulen entwickeln eine einfache 
Solaranlage zur Aufbereitung von Salz/Schmutzwasser. Ziel ist die Erzielung von 
Trinkwasserqualität zur Schulversorgung.

10.000 €

TA07 Tansania MK IGS Hannover-Linden "Our Green Life- ein Austausch der Partnerschulen über umweltgerechtes Handeln". Das Projekt 
befasst sich mit dem Umgang der wichtigsten Ressource- dem (Trink-)Wasser. Das Projekt 
beschäftigt sich zudem mit dem Klimawandel, Nachhaltigkeit, Umweltbewusstsein und 
Konsumverhalten. 

13.300 €

TA08 Tansania MK BBS Lingen - Technik u. Gestaltung - Gemeinsame Erarbeitung von Unterrichtseinheiten mit dem Berufsbildungszentrum in Hamai für die 
zur Verfügung gestellten Maschinen und Anlagen. Weiterer Inhalt ist die nachhaltige Pflege und 
Instandsetzung der vorhandenen Infrastruktur.

23.000 €

TA09 Tansania MK AMANI gUG, Gifhorn Fortbildungen zum Thema Medienkompetenz für die Lehrkräfte der Kilwa Coast Pre- und Primary 
School in Kilwa, and Call-and Vision Secondary School Mtwara, Tansania. 15.000 €
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Anlage 6

Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2024

EUR

TA10 Tansania MK Andrej Balzer, Nottensdorf/Nds., in Zusammenarbeit mit AfriCraft, 
NGO in Daressalam 

Unterrichtung von Grundschülern zu umweltfreundlichem Konsumverhalten und Abfallmanagement 
an Grundschulen in Dar es Salaam. 16.800 €

TA11 Tansania MK Evangelisches Gymnasium Nordhorn Stärkung der Schulpartnerschaft des Ev. Gymnasiums Nordhorn mit der EmBeKo Secondary 
School durch eine erste Begegnungsreise (nach digitalem Austausch) nach Tansania.  Ziel ist die 
gemeinsame Ausarbeitung eines MoU.

9.800 €

TA12 Tansanai MK Sophia - Gesellschaft für Kultur gUG, Salzgitter UNESCO-Programm "ESD 2030" - Projekt zur Förderung von "Bildung für nachhaltige Entwicklung" 
von Kindern und Jugendlichen (kulturpädagogische Workshops und Aufführungen). 12.000 €

TA13 Tansanai MK Undugu Verein e. V. / Am Hainberg-Gymnasium Göttingen Qualifizierungsangebote für Lehrkräfte, der mit dem Undugu Verein zusammenarbeitenden Schulen 
in Tansania im naturwissenschaftlichen Bereich bzw. in der Förderschulpädagogik. 10.000 €

TA14 Tansania MK Scharnhorstgymnasium Hildesheim "Arts & Well-Being" - gemeinsam künstlerisch aktiv. Wesentliches Ziel des Projektes der 
Partnerschulen ist es, unter Zuhilfenahme verschiedener Kunstformen die geistige Gesundheit und 
persönliche Entwicklung der Teilnehmenden zu fördern. 

22.220 €

TA15 Tansania ML Andreas Hermes Akademie (AHA) im Bildungswerk der Deutschen 
Landwirtschaft e.V., Bonn

b|u|s award. Tansanische Kleinbauern, die bereits ein Training in Unternehmertum erhalten haben, 
sollen durch einen Wettbewerb in ihrer unternehmerischen Entwicklung angeregt und gezielt 
gefördert werden. 

40.360 €

Tansania gesamt 376.560 €
Sonstige

SO01 Namibia MWK Landesmuseum Hannover., Prof. Dr. Katja Lembke Aufarbeitung der deutschen Kolonialherrschaft: Ausstellung über das Konzentrationslager auf der 
Haifischinsel bei Lüderitz im Museum Swakopmund auf zweisprachigen Präsentationstafeln. 3.978 €

SO02 Nordirak/Kurdistan MS TraumaAid Germany e.V., Duisburg Folgeantrag: Unterstützung der Green Dessert Büros in jesidischen Gebieten in Kurdistan/Nordirak 
(Mossul, Kirkuk, Nineveh Plan u. Singhal) zur Unterstützung von Therapie und Beratung von 
Kinder, Jugendlichen und deren Familien (vgl. Familienberatungsstellen) bei der 
Traumabewältigung. 

11.000 €

SO03 StK, Ref. 207 StK Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e.V. (VEN) „Information, Vernetzung und Impulse (IVI) – Niedersachsens Zivilgesellschaft gemeinsam für die 
SDG`s“ zu verwenden. 45.000 €

SO04 StK, Ref. 207 StK Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e.V. (VEN) Norddeutsche SDG-Arbeitskonferenz;  die Veranstaltung dient der Vernetzung, der Förderung der 
länderübergreifenden Zusammenarbeit u. dem Austausch über Projektideen sowie 
Politikmaßnahmen der handelnden Akteurinnen und Akteure. 8.000 €

SO05 StK, Ref. 207 StK World University Service Deutsches Komitee e. V. (WUS) Portal "Deutsche Länder in der Entwicklungspolitik 2024". AR 2023
SO06 StK, Ref. 207 StK World University Service Deutsches Komitee e. V. (WUS) "Informationsstelle Bildungsauftrag Nord-Süd 2024". AR 2023
SO07 StK, Ref. 207 StK Ref. 207 EZ-Länderperspektivkonferenz in Hannover am 15. / 16. April 2024 3.200 €
SO08 StK, Ref. 207 StK Ref. 207 Verwaltungsausgaben im Ref. 207 i.V.m. mit den Partnerschaften (Bspw. Übersetzungskosten, 

Dolmetscherkosten, Informationsmaterial, …) 2.000 €

Sonstige gesamt 73.178 €
Gesamtsumme 693.734 €
Verfügbare Mittel, bzw. Überzeichnung bei einem Haushaltsansatz i.H.v. 700.000 € 6.266 €
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Anlage 6

Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2024

EUR

Titel der TGr. 78 Zweckbestimmung
547 78-7 Nicht aufteilbare sächliche Verwaltungsausgaben 33.000 €
686 78-7 Sonstige Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Inland 150.000 €
687 78-3 Zuschüsse f. lfd. Zwecke im Ausland 517.000 €

Gesamtsumme TGr. 78 im Haushaltsplan 2024 700.000 €
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Anlage 7

Nr. Land/Region Ressort Projektträger Projektbezeichnung Zuweisung 2024

1 UKR/Mykolajiw MJ Oberlandesgericht 
Braunschweig (OLG BS)

Justizpartnerschaft mit einem Obergericht in der Oblast 
Mykolajiw; während eines 4-5-tägigen Besuchs beim OLG 
BS wird 6 ukrainischen Richter/innen das Rechtssystem der 
Bundesrepublik Deutschland vorgestellt. Thematischer 
Schwerpunkt ist die Sicherstellung der Unabhängigkeit der 
Justiz. Hierzu sind Vorträge und Fachgespräche mit 
Richter/innen tern des OLG BS geplant.

13.721 €

2 UKR/Mykolajiw MK Peer-Leader-International e.V. 
/ NLQ - Nieders. Landesinstitut 
für schulische 
Qualitätsentwicklung

Nachhaltige Zukunft in und mit Europa - Niedersachsen 
mittendrin; Fortführung der bisherigen digitalen 
internationalen Jugendkonferenzen in 2024 mit Jugendlichen 
aus allen Partnerregionen als Präsensveranstaltung 
während der Ideen Expo 2024. Dieses Jahr haben auch 
erstmals mit ukrainischen Jugendlichen aus unserer neuen 
Partnerregion Mykolajiw. Vier Tage lang haben sich rund 70 
Jugendliche über die Nachhaltigkeitsziele der Vereinten 
Nationen und die unterschiedlichen Perspektiven für junge 
Menschen in Europa ausgetauscht. Wir möchten damit 
einen Beitrag zur internationalen Jugendbegegnung und zur 
Völkerverständigung leisten und insbesondere junge 
Menschen aus Mykolajiw in Niedersachsen, Deutschland 
und der EU willkommen heißen und sie stärken.

79.127,06 €

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperationen

Frage 6: Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden im Laufe der 
19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?

StK Projektliste 2024 zu Kapitel 0202 / Titelgruppe 74  mit der ukrainischen Oblast Mykolajiw
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Anlage 7

3 UKR/Mykolajiw StK Industrie- und Handelskammer 
Hannover (IHK)/ 
Unternehmerverbände 
Niedersachsen e.V. (UVN) / 
Nds. Staatskanzlei 

Stärkung der wirtschaftlichen Zusammenarbeit zwischen den 
beiden Partnerregionen; Einladung einer 
Wirtschaftsdelegation aus Mykolajiw zur HANNOVER 
MESSE 2024. Ca. 10 Unternehmensvertreter/innen aus 
Mykolajiw werden zu den Themen Energieinfrastruktur und 
Bauwesen auf nds. Wirtschaftsvertreter/innen treffen, um 
zügig nach Ende des Krieges mit dem erforderlichen 
Wiederaufbau beginnen zu können.

32.114,15 €

4 UKR/Mykolajiw MI Landespolizeipräsidium 
Niedersachsen

Polizeilicher Austausch; Durchführung eines hochrangigen 
Treffens zwischen den Leitungsverantwortlichen der 
Partnerregion Mykolajiw und dem Landespolizeipräsidenten 
Niedersachsen. 

7.400,00 €

5 UKR/Mykolajiw MWK Universität Hannover Themenbezogene Impuls-Workshops in digitaler Form, u. a. 
zum Thema Erneuerbare Energie, um forschungsbasierte 
innovative Technologien zur Transformation der 
Energieversorgung für die Oblast bereitzustellen.

10.000,00 €

6 UKR/Mykolajiw MS DIAKOVERE Friederikenstift 
Hannover, 
KLINIK FÜR ORTHOPÄDIE 
UND UNFALLCHIRURGIE

Aufbau einer nachhaltigen und dauerhaften 
Rehabilitationsmedizin /-struktur im Veteranenkrankenhaus 
in Mykolajiw, insbesondere durch den Einsatz moderner 
Medizintechnik und einer Versorgung mit suffizienten, 
modernen prothetischen Hilfsmitteln (Hospitation, 
Arbeitsgruppen und Telemedizin). 

50.000,00 €
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7 UKR/Mykolajiw MS Stiftung „Kinder von 
Tschernobyl“ 

Lieferung von Medizintechnik  an Kinderkrankenhäuser. Die 
Stiftung verfügt in der Ukraine bereits über ein großes 
Netzwerk an Krankenhäusern, mit denen sie 
zusammenarbeitet und insbesondere durch die Lieferung 
medizinischer Geräte unterstützt. Durch diese 
Erfahrungswerte kann sie sowohl sehr zielgenau den 
benötigten Bedarf an Medizintechnik liefern als auch deren 
erfolgreichen Einsatz nachverfolgen.

45.000,00 €

8 UKR/Mykolajiw MW Industrie- und Handelskammer 
Hannover (IHK)

Organisation u. Durchführung von 2 Expertenreisen 
bestehend aus 10 - 12 ukrainischen Fachleuten – vorrangig 
aus nds. Partnerstädten und Regionen –  nach 
Niedersachsen mit dem Ziel, dass sich diese hier mit nds. 
Experten (aus Wirtschaft, Universität, Institutionen, 
Verbänden, Kommunen, Behörden, etc.) zu konkreten 
Themen vernetzen und austauschen.

57.200,00 €

9 UKR/Mykolajiw MS TraumaAid Germany 
Humanitarian Assistance 
Program e.V. 

Traumatherapie für Kinder;  Aus- und Fortbildung von 
Leiter/innen von Kitas und Klinikpersonal in Traumasensibler 
Arbeit, um Traumata bei Kindern zu erkennen und erste 
Wege im Umgang mit traumatisierten oder psychisch 
belasteten Kindern zu finden. 

30.136,75 €

10 UKR/Mykolajiw MWK Medizinische Hochschule 
Hannover (MHH)

Verbesserung der Versorgung akuter und chronischer 
Wunden bei Kriegsopfern in der Ukraine.

29.750,00 €

11 UKR/Mykolajiw MB Universität Hannover / 
Juristische Fakultät

Virtuelle Schulung von Mitarbeitenden der ukrainischen 
Oblast Mykolajiw im Bereich Europarecht.

18.673,00 €

12 UKR/Mykolajiw MI Landespolizeipräsidium 
Niedersachsen

Ferienbetreuung von Kindern, insbesondere aus 
Polizistenfamilien, zur Erholung und Ablenkung von 
kriegsbedingten Erlebnissen und erlittenen Verlusten bzw. 
tiefen persönlichen Einschnitten. 

40.000,00 €

13 UKR/Mykolajiw MS
Otto Bock HealthCare 
Deutschland GmbH (Vertrieb)

Basistraining für angehende Orthopädie-Techniker/innen aus 
Mykolajiw.

75.000,00 €
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14 UKR/Mykolajiw MK wirfürschule gUG  Digitale Meetings zur Vorbereitung von künftigen 
internationalen Jugendtreffen in Präsenz.

4.500,00 €

Gesamtsumme 492.622 €

Verfügbare Mittel, bzw. Überzeichnung bei einem 
Haushaltsansatz i.H.v. 500.000 € 7.378 €

Haushaltsansatz im Haushaltsplan 2024 / Titel 687 74-0 500.000
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Frage 6

Jahr Projekt Kosten Fördertöpfe
2023 MWK - SLC1A1 as a restriction factor of zoonotic viruses - 

Förderung der europäischen und internationalen 
Zusammenarbeit in Wissenschaft und Forschung

28.723,70 Kapitel 0608 Titel 68261

2024 MWK - REVITANAN - Programm Förderung der 
europäischen und internationalen Zusammenarbeit in 
Wissenschaft und Forschung  - Ostfalia Hochschule 
BraunschweigWolfenbüttel mit Partnerschaft Tokushima 
(Japan) - Universität Oldenburg und Niederlande 
(Groningen)

9.600,00 Kapitel 0608 Titel 68261

2023 MI - Südafrika - Eastern Cape
Dienstreise zur Zeichnung eines "Memorandum of 
Understanding" mit dem Department of Community Safety 
zur Kooperation im Bereich "Kriminalprävention" und 
"Community Policing" durch das Landespolizeipräsidium

5.686,08 Euro Kapitel 0320 Titel 547 01 06 

2022 MI - Landes-Kanu-Verband Niedersachsen e. V. - 
Trainingscamp in East Londen (Eastern Cape/Südafrika)

4.758,75 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

Welche Landesentwicklungskooperationen bestehen zurzeit, und welche Projekte wurden 
im Laufe der 19. Wahlperiode in den jeweiligen Partnerregionen umgesetzt 
(bitte tabellarisch unter Angabe von Jahr, Projekt, Kosten und Fördertöpfe angeben)?

Kl. Anfrage 19/5945
Womit befasst sich das Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung? - 
Teil 5: Internationale Kooperatione

Projekte MWK und MI
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2023 MI - Krusenbuscher Sportverein e. V. - Girls and football 
(Eastern Cape)

11.920,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Niedersächsischer Hockeyverband e. V. - Südafrika-
Austausch wU16 (Eastern Cape)

17.593,10 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Post SV Oldenburg e. V. - Internat. Jugendbegnung 
"Post SV meets Eastern Cape" (Eastern Cape)

9.000,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Landes-Kanu-Verband Niedersachsen e. V. - 
Trainingscamp in East Londen (Eastern Cape)

3.892,20 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Niedersächsischer Rugby-Verband e. V. - Job 
Shadowing 2023

3.500,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI
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2023 MI - 1. Triathlon Club Oldenburg e. V. "Die Bären" - 
Triathlonprojekt Südafrika (Eastern Cape)

5.425,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Landes-Kanu-Verband e. V. - Trainingslager 
Kanurennsport in Naka (Tokushima/Japan)

5.107,96 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2023 MI - Kendo-Club e. V. Hannover - Sportaustausch im 
Bereich Kendo

4.500,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2024 MI - Landesruderverband Niedersachsen e. V. - Teilnahme 
Buffalo Regatta (weiblich & männlich), gemeinsames 
Trainingscamp (Eastern Cape)

9.600,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI

2024 MI - Niedersächsischer Leichtathletik-Verband e. V. -  
Teilnahme am Tokushima-Marathon (Tokushima)

4.275,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI
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2024 MI - Tennisverband Niedersachsen Bremen e.V.  -  1 
Tennistrainer: Coaching Clinics (Polen)

225,00 Euro jährliche Finanzhilfe des Landes 
an den Landessportbund 
Niedersachsen e. V. (Nds. 
Sportfördergesetz/Nds. 
Sportförderverordnung) - 
zuständig MI
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